

LA GUERRA CIVIL EN RUSIA

NUEVOS COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

Continúa la enérgica presión austro-alemana contra los italianos. Es de notar que los sectores guarnecidos por franceses e ingleses no han sufrido todavía ataque alguno. Probablemente los invasores creen que los soldados de Armando Diaz son menos sólidos en la defensiva.

Las líneas aliadas entre el Brenta y el Piave y la austroalemana paralelas a ellas se dividen en cinco partes. Son, de izquierda a derecha, el Caprile-Berretta, el Pertica, la región Orso-Solarolo-Spinuccia, el Tomba y el Montello.

Los francoingleses están desde el Tomba al Montello, es decir, en el punto más difícil. Y sus adversarios tratan, indudablemente, de rechazar a los italianos para que las tropas de Fayolle y Plumer tengan que replegarse sin combatir.

En el Tomba, monte que pertenece a ambos ejércitos, los franceses han aplicado las organizaciones a contrapendiente, que tan buenos resultados les dieran en Verdun.

Desde el 11 del actual, mientras los italianos contraatacan en el Pertica, los austroalemanes empujan en Caprile-Berretta y en el Solarolo.

Y se explica. La guarnición italiana del saliente de Orso-Solarolo-Spinuccia batía de flanco, no sólo con sus cañones y ametralladoras, sino también con sus fusiles, las zonas de despliegue del ejército austroalemán, al Norte del Brenta. Las comunicaciones del Prezzolón, del valle de Stizzone, de Quero y Fener y del Tomba estaban bajo el fuego de las huestes de Armando Diaz.

Después de duros combates, los austroalemanes se instalaron en el Solarolo y el Spinuccia—aunque parece que no del todo, á juzgar por las indicaciones geográficas de los comunicados italianos;—pero no pudieron forzar las defensas del resplandor de Orso.

En la región de Caprile-Berretta, los invasores quieren ponerse, á la derecha del Brenta, á la misma altura de sus posiciones de la izquierda. Tomado el macizo de Meletta, los italianos se han atrincherado en el que se eleva detrás, llamado Sasso-Rosso. Sus contrarios pretenden, empujando en Caprile-Berretta, envolverles por el flanco derecho.

Un distinguido crítico militar se asombra de que los austroalemanes sólo peleen en las montañas y se mantengan inmóviles en las llanuras del Veneto. Esa táctica responde al tradicional apego de los generales centroeuropeos por las maniobras envolventes. En los primeros días de noviembre, cuando los aliados se aferraron al Piave y á las últimas estribaciones de los Alpes orientales del Trentino, creyeron Below, Krobatin y Hoetzendorf que podrían copar todo el centro y toda la derecha de Armando Diaz, y apoderarse de Venecia y de Treviso, sin lucha apenas. Para lograrlo, reforzaron su centro de las montañas y llevaron á él, con perjuicio de la izquierda, escalonada en el Veneto, grandes masas de infantería y artillería. La resistencia de los italianos en la meseta de Asiago y entre el Piave y el Brenta, les sorprendió. Pero se obstinaron en quebrantarla. Y hoy consideran, indudablemente, largo y pesado efectuar una conversión sobre su izquierda, trasportando á las llanuras venecianas las bases estratégicas y tácticas de la ofensiva.

Pero se afirma que Krobatin ha salido para Francia, llevando refuerzos austriacos á los alemanes. Cabe preguntarse si Hindenburg no insiste en las operaciones italianas, para retener en el Tomba y el Montello á los ejércitos de Plumer y de Fayolle...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 19.—Comunicado de las 10 de la noche.—Bombardos recíprocos en la región de Juvincourt y al Norte del bosque de Caucieres, así como en los sectores del Hammansweilerkopf y del Schoenholz.

En el Woerre fracasó bajo los fuegos franceses un golpe de mano intentado por los alemanes contra las trincheras francesas ante Regnieville. Cañoneo intermitente en el resto del frente. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 19.—No ocurre nada nuevo en los teatros de operaciones. (T. S. H.)

Inglatera.—Londres, 19.—Parte de la tarde.—Algunas patrullas enemigas han intentado acercarse á nuestros puestos del Sudeste de Passchendaele ayer por la noche. Fueron rechazados e hicimos algunos prisioneros. Nada notable en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Inglatera.—Carnarvon, 19.—Comunicado

de la noche.—Aunque fué rechazado un destacamento de incursión enemigo al Sudeste de Guenappe. Otros destacamentos alemanes atacaron nuestros puestos en las inmediaciones de Avion. Faltan dos de nuestros soldados. Como consecuencia de los infructuosos raids intentados por el enemigo, anoche, cerca de Passchendaele, cogimos catorce prisioneros y cuatro ametralladoras. La artillería enemiga ha mostrado considerable actividad en las inmediaciones de los bosques de Ploets-teert y del Poligono. (Agencia Radio.)

Inglatera.—Londres, 19.—Parte oficial de Salónica.—En la pasada semana no fué posible operar por causa del mal tiempo. Los aeroplanos franceses e ingleses realizaron una incursión sobre la estación del ferrocarril de Cestovo, ocasionando grandes estragos y destruyendo un aparato enemigo, regresando y otros indemes. También bombardearon Zili y Topolyani. (Agencia Radio.)

Inglatera.—Londres, 19.—Parte semanal del Almirantazgo.—Llegadas y salidas de buques de todas las naciones: 4.960. Mercaderes ingleses hundidos: de más de 1.600 toneladas, 15; de menos de 1.600 toneladas, 2; atacados infructuosamente por los submarinos, 11; pesqueros ingleses hundidos, 2. (Agencia Radio.)

Inglatera.—Londres, 19.—Parte oficial de aviación.—Ayer á medio día bombardearon nuestros hidroplanos el aeródromo de Engel. Estallaron numerosas bombas junto á los cobertizos del aeródromo, y observamos blancos muy ciertos sobre varios apartaderos de ferrocarril. Derribamos dos aeroplanos enemigos, el uno, incendiado, y el otro, sin gobierno. Todos los nuestros regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Signen los desórdenes en Petrogrado.—Londres, 19.—El correspondiente del Daily Chronicle en Petrogrado telegrafía diciendo que se han llevado á cabo nuevas batidas contra los restaurantes, cuya clientela ha sido desvalijada. Los soldados continúan también forzando las puertas de las bodegas, después de lo cual se emborrachan y pelean. Estos incidentes—dice el correspondiente—se repiten con tal frecuencia que ya ni se les concede importancia. (Agencia Radio.)

Comentarios al armisticio.—Londres, 19.—Comentando los términos del armisticio, el correspondiente del «Daily Chronicle» en Petrogrado dice que la fraternización inventada por los alemanes es ahora exigida por los rusos como condición esencial del armisticio. Desde el punto de vista militar, la cláusula más saliente es la que solicita la retirada de Persia de las fuerzas rusas y turcas. Como no hay ejército turco en Persia, de hecho, la cláusula queda solamente aplicada á los rusos, y significa una gran ventaja para Turquía, pues las fuerzas combatientes de aquel país podrán pelear con más libertad contra las fuerzas inglesas de Mesopotamia. (Agencia Radio.)

En plena anarquía.—Petrogrado, 19.—La situación, con motivo de la guerra civil, se complica. La República de Ucrania ha formado una alianza, por Tratado, con los cosacos del Don, del Sereth y de Cevan. Se esperan serios combates en la Rusia meridional, y ya se ha vertido mucha sangre en Odessa. La flota del mar Negro no sabe á estas horas si debe obedecer al Gobierno de Petrogrado ó á la Rada de Ucrania. (Agencia Radio.)

Ha reaparecido Kerensky?—Londres, 19.—Según un telegrama de Copenhague al «Exchange Telegraph», el «Berlingske Tidende» dice que Kerensky ha vuelto á reaparecer de improviso en las inmediaciones de Petrogrado, á la cabeza de muchos millares de soldados, y que el Gobierno maximalista envía tropas para hacerle prisionero. (Agencia Radio.)

Un ultimátum.—Petrogrado, 19.—Según el «Pravda», el Consejo de los comisarios del pueblo ha enviado un ultimátum á la Rada Ucraniana invitándola á renunciar en cuarenta y ocho horas á sostener el movimiento de los cadetes y Kaledin. De no ser así, la Rada entrará en abierta guerra, según dice el documento, con el Gobierno del Soviet.

Un periódico de la tarde de Petrogrado publica la noticia siguiente, que nosotros damos bajo toda reserva:

«Sobre la invitación de la Rada Ucraniana, el Cuartel general del ejército ruso en el frente rumano ha roto toda relación con Petrogrado. La Rada ha ultimado un acuerdo con Kaledin, quien ha nombrado un representante en Kiev. Los cosacos del Sereth y de Cevan han enviado su adhesión á ese acuerdo de la Rada.» (Agencia Radio.)

Odessa, ciudad libre.—Zurich, 19.—Un telegrama de Moscú anuncia que Odessa se ha proclamado ciudad libre. (Agencia Radio.)

Protesta del Consejo de campesinos.—Petrogrado, 19.—El Consejo de campesinos ha votado una resolución protestando de la dispersión de la Constituyente por la fuerza armada, y haciendo un llamamiento al país, al ejército y á la marina para que la defiendan. (Agencia Radio.)

Colisiones en Odessa.—Petrogrado, 19.—Se han producido sangrientas colisiones en Odessa entre ucranianos y maximalistas. Los ucranianos se han opuesto á la salida de las tropas bolcheviques, que hablan de combatir á Kaledin. Después del desarme de los regi-

mientos maximalistas de Kiev, el orden ha quedado completamente restablecido. (Agencia Radio.)

Fuó asesinado Skalon?—Petrogrado, 19.—El correspondiente del «Morning Post» duda que el general del Estado Mayor ruso Skalon se haya suicidado, pues tiene en cuenta detalles especiales de su carácter. Cree dicho correspondiente que ha sido asesinado por orden de los maximalistas. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.—Náven, 19.—Comunicado oficial.—Un submarino alemán, mandado por el teniente capitán Rose, ha hundido el 5 de diciembre en el Canal de la Mancha al destroyer americano Jacob Jones, haciendo prisioneros á dos marinos. Después atacó el submarino, bajo la más poderosa defensa del enemigo, al tráfico mercante, hundiendo en total ocho vapores con más de 22.000 toneladas de registro bruto. Cuatro grandes vapores fueron echados á pique de convoyes fuertemente escoltados, entre ellos el vapor inglés Westland (3.112) con carbón de Leith para Nantes. Un vapor armado que navegaba solo, fuertemente escoltado, fué torpedeado. Al vapor inglés Earls Wood (2.253), que navegaba hacia el Oeste escoltado por barcos de vigilancia, le alcanzó un torpedo cuando se hallaba á la vista de la costa occidental inglesa. (T. S. H.)

Dos submarinos yanquis hundidos.—Nueva York, 19.—El miércoles chocaron en nuestras aguas jurisdiccionales dos submarinos yanquis, que se hundieron, perdiendo la vida diez y nueve marinos. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Discurso del ministro de la Guerra en la Cámara.—Roma, 19.—Después de cinco días de Comité secreto, al reanudarse en la Cámara las sesiones públicas, el Sr. Alfieri, ministro de la Guerra, pronunció un discurso en el que declaró que era preciso repetir en público lo que había dicho en el Comité secreto sobre los soldados que luchan entre el Brenta y el Piave. Añadió: «Se ha dicho que Grappa es nuestro Verdun; tal comparación nos enorgullece. Los hijos más jóvenes de Italia resisten, desde hace muchos días, los ataques de las mejores tropas enemigas. La patria italiana escribe allí, con la sangre de sus soldados, la más clara y gloriosa página de su historia, una de las páginas más brillantes de la historia del mundo. Permittedme que en vuestro nombre y en el del país envíe al glorioso cuarto ejército, emulado por los defensores del Piave y de la región del Asiago, á las tropas aliadas que luchan á nuestro lado y al comandante en jefe, toda la gratitud y admiración de Italia.» El orador fué interrumpido frecuentemente por los aplausos de la concurrencia. Al final se escucharon vivas á Italia y al Ejército. (Agencia Radio.)

LA GUERRA SUBMARINA

Datos falsos.—Lyon, 19.—El periódico alemán «Hansa» ha publicado recientemente un estado del tonelaje echado á pique desde febrero á octubre con la proporción del tonelaje restante. Según este periódico, durante el mes de octubre han sido destruidas 674.000 toneladas, lo cual representa el 15,19 por 100 del tonelaje restante, y los submarinos alemanes podrían estar ahora varios días en aguas inglesas sin ver el humo de un vapor.

Ahora bien; «Le Temps» demuestra que estas cifras son falsas ó equivocadas. Las cifras verdaderas de las pérdidas causadas por la guerra submarina han sido dadas por la Cámara francesa, y tienen con las alemanas una diferencia muy importante. En una nota de origen oficial se ha dicho que los almirantes aliados, reunidos en conferencia en julio último, estimaron, previo examen, que las cifras alemanas estaban aumentadas en un 40 por 100. Hay, pues, mala fe en los comunicados oficiales alemanes sobre las pérdidas causadas por la guerra submarina; pero la superchería se descubre aún más en el porcentaje dado por el «Hansa». Por tanto, según este periódico, las cifras de pérdidas durante el mes de febrero serían de 781.500 toneladas, que representarían el 8,05 por 100 del tonelaje restante, y un cálculo muy sencillo daría para el tonelaje la cifra de 9.708.640 toneladas. Pero las pérdidas se imponen lo mismo á los aliados que á los neutrales, y por consecuencia el tonelaje restante es el tonelaje mundial disminuido del tonelaje alemán, austriaco, turco y búlgaro. El tonelaje mundial es, según «Veritas», que acaba de aparecer, de 42.215.249 toneladas brutas para los vapores solamente y el tonelaje de los Imperios centrales es de 3.668.735 toneladas. No hay necesidad de decir que el porcentaje alemán, que consiste en reducir un tonelaje total de más de 38 millones de toneladas á poco más de nueve millones y medio, es un procedimiento de propaganda solamente adaptado á los cerebros á los cuales se dirige. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Nuevos ofrecimientos de paz?—Nueva York, 19.—Se ha recibido en Washington por vía neutral la noticia de que Alemania piensa hacer nuevos ofrecimientos de paz. (Agencia Radio.)

Polonia quiere intervenir en las negociaciones de paz.—Paris, 19.—El «Petit Parisien» escribe sobre la Conferencia de Brest Litovsk: «Una noticia algo sensacional nos llegó ayer tarde. Según ella, el Gobierno polaco, esto es, el Gobierno formado durante el último mes

por Alemania y Austria, pide el envío de delegados á Brest Litovsk. Antes de apreciar esta actitud, sería necesario saber cuál fué su inspiración. Podría suceder que, para imponerse á los maximalistas, cuidadosos de mantenerse á la fórmula del derecho de los pueblos á disponer de ellos mismos, los Imperios centrales hubieran animado al régimen provisional polaco á que los dirigiera esta petición. En seguida se arreglarían las cosas de modo que la voz de Polonia fuera abogada. Pudiera suceder también que los hombres políticos de los grupos que rodean á Kochargievsky hubiesen tomado esta iniciativa. En los dos casos, la intervención de los delegados polacos podría ser molesta para los Gabinetes de Berlín y Viena. Por muy poco dispuestas que estén Curlandia y Lituania á seguir ejemplos, la cuestión del derecho de los pueblos será presentada en las negociaciones de paz y originará tal vez un debate de extensión ilimitada.» (Agencia Radio.)

Las condiciones de paz.—Amsterdam, 19.—Ha producido enorme sensación en los Centros políticos de Berlín la noticia de que Alemania dará á conocer en breve las condiciones generales de paz. Parece que la primera condición será declarar su desinterés político en lo que á Bélgica se refiere, y tratará asimismo de los proyectos de indemnización y del cambio y restitución de las colonias alemanas. El problema de Alsacia-Lorena si siquiera se menciona. Según un telegrama de Berlín, la diplomacia neutral presentará estas proposiciones á Inglaterra, Francia, Italia y los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Vida parlamentaria.—Roma, 19.—La Cámara ha reanudado su sesión pública. La orden del día abarca diversas comunicaciones del Gobierno. Los jefes de grupo darán á conocer sus apreciaciones sobre las declaraciones de los ministros, y se votará el jueves sobre la cuestión de confianza. (Agencia Radio.)

Noticias del frente.—Roma, 19.—La artillería francesa entró ayer en acción. Su fuego, combinado con el de la artillería italiana, efectuó un ataque del enemigo contra el Spinuccia, cuya posesión constituía una amenaza del enemigo sobre Col de Orso, tendiendo á desviarse al Oeste para atacar al mismo tiempo por el Norte y el Noroeste. Tampoco ha tenido éxito el enemigo en otro ataque contra Solarolo. Una división que se lanzó al asalto de la posición tuvo que retirarse ante el recio contraataque italiano. (Agencia Radio.)

Departamento del Comercio de Ultramar.—Londres, 19.—Se anuncia oficialmente la creación de un nuevo organismo dependiente del Board of Trade y del ministerio de Negocios Extranjeros, cuyo organismo se denominará departamento del Comercio de Ultramar. Este departamento estará representado en la Cámara por sir Arthur Martland, quien será subsecretario de Estado adjunto de Negocios Extranjeros y del Board of Trade.

Sir William Clarke ha sido nombrado inspector general del nuevo departamento. Mister F. Butler será director de la sección de Ultramar en el mismo. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Detalles del raid sobre Inglaterra.—Londres, 19.—El raid de aviones alemanes efectuado ayer sobre Londres fué en las primeras horas de la noche. El tiempo era claro, pero el cielo estaba algo nublado y la luna en su primer cuarto. El público fué advertido del raid á las seis cuarenta y cinco. El fuego de los cañones de defensa comenzó á las siete próximamente y duró dos horas, con intensidad variable. A las diez se dió aviso de que el peñigo había desaparecido. No se conocen todavía detalles sobre la importancia de los daños causados. (Agencia Radio.)

Las víctimas del bombardeo.—Londres, 19.—Oficial.—Lord French comunica que en el ataque aéreo de anoche á Londres tuvo que lamentar la población inglesa diez muertos y 75 heridos, además de algunos daños de bastante consideración. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Contra el alcoholismo.—Nueva York, 19.—La Cámara de representantes ha votado por 282 votos contra 128 una resolución proponiendo se prohíba la venta de bebidas alcohólicas. (Agencia Radio.)

LOS PORTUGUESES

Declaración del Gobierno.—Paris, 19.—La Legación portuguesa comunica la nota siguiente: «Sidonio Paes ha hecho declarar á todas las Legaciones portuguesas que la política internacional del nuevo Gobierno sería la misma que la seguida hasta ahora, y que todos los concursos anteriores serían concedidos á los aliados, al lado de los cuales el Gobierno portugués quiere proseguir la guerra contra Alemania. El Gobierno hace saber además que todos los compromisos tomados serán, no solamente respetados, sino continuados con la única voluntad de aumentar las buenas relaciones que existen entre Portugal y los aliados. Se ha afirmado la intención del Gobierno de seguir las indicaciones políticas de algunos partidos germanófilos. Este rumor es completamente inexacto, pues el Gobierno está dispuesto á obrar según su política general y en perfecto acuerdo con los aliados.» (Agencia Radio.)

LA FERIA DE LYON

Preparando las batallas futuras. Los franceses no se duermen. No solo pelean en los frentes con heroísmo insuperable, sino que se preparan á afrontar victoriosamente las luchas incruentas, pero no menos porfiadas, de la paz. Organizan su industria y su comercio, y buscan y adaptan el outillage.

La Feria de Lyon no es una Exposición, sino un mercado, cuyo objeto es poner en relaciones directas los fabricantes y compradores del mundo entero.

Las dos primeras Ferias han tenido lugar en 1916 y 1917, en plena guerra, y la Prensa mundial ha hecho resaltar su éxito, tan grande como inesperado. La cifra de los expositores elevóse á 1.342 en 1916 (franceses, 1.199; extranjeros, 143); á 2.614, en 1917 (franceses, 2.169; extranjeros, 444).

Hubo expositores de 17 nacionalidades distintas, tanto de Europa como de las demás partes del Globo.

La cifra de operaciones hechas se ha elevado, el año pasado, á 410 millones, cifra nunca alcanzada por ninguna Feria extranjera.

La situación geográfica e industrial de Lyon es de primer orden. Lyon es el verdadero nudo de comunicaciones de la Europa occidental, y está especialmente unida á España por una importantísima línea de ferrocarril. Tiene comunicación directa con todos los grandes puertos franceses, y mediante ellos con todos los puntos del Universo.

La potencia industrial de Lyon ha decuplicado desde que empezó la guerra y se han creado cantidades de industrias nuevas cuyo desarrollo ha de ser inmenso. La población de Lyon es hoy de un millón de habitantes, entre ellos más de 60.000 españoles.

Los lyoneses comprendieron en seguida la magnitud de la obra ideada por su alcalde y senador M. Herriot, cuya autoridad en cuestiones económicas es hoy universal, y respondieron al llamamiento de su mentor, suscribiendo los 900.000 francos de acciones necesarias, y hoy acaban de confirmar su entusiasmo poniendo generosamente y gratuitamente á la disposición del Comité un nuevo millón que será empleado en mejoras inmediatas, las cuales podrán ser ya apreciadas por los visitantes de la Feria de 1918.

El Palacio de la Feria, cuya superficie ocupará 12 hectáreas y cuyo coste será de 18 millones de francos, va á ser empezado. Cinco mil expositores podrán instalarse cómodamente en él.

Para España, la Feria de Lyon constituye el mercado por excelencia, pues nuestros industriales pueden así relacionarse con los compradores del mundo entero y los compradores españoles pueden, á su vez, salir de Lyon, encontrar todo cuanto necesitan para sus negocios, sin pasar por intermediarios de ninguna clase.

Se dan toda clase de facilidades tanto á los unos como á los otros, pues por una parte, los industriales extranjeros que concurren á la Feria de Lyon obtienen muy fácilmente derogaciones á las prohibiciones de importación y exportación y los visitantes encuentran, además de facilidades, una gran benevolencia en las formalidades consulares.

Es, pues, de esperar que la próxima Feria de Lyon, que se realizará del 1.º al 15 de marzo de 1918 tendrá tanto ó más éxito que las anteriores.

El número de expositores españoles, ya importante el año pasado, se aumentará seguramente, y sería de desear que todas nuestras industrias nacionales figuraran al lado de las de los demás países, preparando así la lucha económica que seguirá á la catástrofe actual, y en la que España ha de aumentar su prestigio y su riqueza.

Los alemanes han visto desde el primer momento en la Feria de Lyon un rival temible de su Feria de Leipzig. He aquí cómo se ha expresado en uno de los más importantes diarios de Leipzig, recientemente, un economista germano:

«No queremos cerrar los ojos al éxito de Lyon, sino que hemos de convenir, por el contrario, en que Leipzig tiene allí un concurrente poderoso, contra el cual hay que poner en acción todos nuestros medios de combate, y eso que Lyon, sin duda alguna, no ha llegado aún al apogeo de su desarrollo. En cada rama de negocio, Leipzig no ha de producir, en una sola feria, cifras inferiores á las de Lyon. Sus cifras anuales serán superiores á las de Lyon, que sólo celebra feria una vez al año. Pero en un punto tenemos que aprender de la Feria de Lyon: los franceses, ciertamente no han equivocado el camino. Al admitir en su feria todas las industrias, sin distinción, no solamente han autorizado, sino conquistado la participación de la gran industria de constructores de máquinas, textil, de cueros, etc., y la experiencia ha demostrado que el concurso de estas industrias ha bastado para traer para sus artículos un gran número de interesados.»

Aprendamos de nuestros vecinos, ahora que las gentes, impulsadas por la necesidad, comienzan en nuestro país á preocuparse por los problemas económicos.—E. F.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Venta municipalizada de carbón

Nos referimos hace algunos días al acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Bilbao de municipalizar la venta del carbón. El acuerdo está ya en vías de ser muy pronto una realidad. En cuanto al procedimiento que ha de seguirse, los periódicos bilbaínos dan detalles que vamos a recoger.

Reunida la Junta de Abastos, decidió que el depósito general de carbón se emplazase en terrenos situados en las proximidades de la estación de Basurto y que las obras de construcción del depósito comiencen inmediatamente.

Se acordó anunciar al público el señalamiento de un plazo para que dentro de él soliciten su inscripción quienes deseen surtir de carbón en los despachos municipalizados.

Las solicitudes impresas expresarán: Nombre, domicilio actual, domicilio que tuvieron en 1915, profesión, arte u oficio del solicitante. Acompañarán justificante del sueldo que perciben quienes trabajen a las órdenes de un principal.

Esas solicitudes se comprobarán y serán excluidas las que se hallen en los siguientes casos:

Primero. Los que no figuren como vecinos o domiciliados en el padrón.

Segundo. Los que no aparezcan como cabezas de familia ó no hagan sus veces.

Tercero. Los que por su posición económica no deban gozar de preferencia. A éstos se les incluirá en el caso de resultar suficiente el abastecimiento para los preferentes.

Hecho este trabajo, se extenderán libretas numeradas, en las que conste el nombre del poseedor y su domicilio.

Contendrán columnas para consignar el carbón adquirido y la fecha del suministro.

Los compradores presentarán esas libretas en los despachos municipalizados, a fin de que la encargada ponga la estampilla de la fecha y la cantidad de carbón.

No admitirá pedido de quien haya llevado un quintal á los siete días inmediatos anteriores, ó de las libretas canceladas.

Se abonará el precio al contado.

Las encargadas de los despachos tendrán salarios de tres cueros, y en ellos anotarán el número de la libreta á que corresponda el pedido.

Uno de los cueros lo entregarán al comprador, como recibo.

El segundo lo enviarán al Depósito central.

El tercero, ó matriz, servirá para sus liquidaciones.

El Depósito central tendrá relación nominal y expresiva de los domicilios que correspondan á los números de las libretas. Otro ejemplo lo guardará la Sección de Hacienda.

El almacenero del depósito establecerá las rutas de los cueros, y á los respectivos conductores entregará los vales ó papeletas de pedidos enviados por los despachos. Al servir los quintales, el repartidor ó conductor rogará la firma del recibí.

Dichos vales se coleccionarán después, por orden numérico, en cajetines ó ficheros dispuestos al efecto.

Las anulaciones de libretas se comunicarán por la Sección á los despachos y al Depósito central. Las nuevas libretas se comunicarán á este último solamente.

En caso de extravío, se extenderán nuevas libretas con el bis de su número. Si se observare que sigue utilizándose la primitiva libreta, se anularán las dos.

HACE MEDIO SIGLO

Día 20 de diciembre de 1867.—Los vecinos y propietarios de Talavera de la Reina están de enhorabuena por haber sido aprobado el proyecto de abastecimiento de aguas potables á aquella población, proyecto agitado desde hace tiempo por D. José Piñero, y cuyos estudios ha realizado el ingeniero D. José Canalejas y Casas. La indicada ciudad ha acogido con grandes muestras de regocijo esta importante noticia. También se halla muy adelantado otro proyecto análogo en La Guardia, población de la Mancha. En esta comarca es sabido que es más fácil adquirir el agua que una cántara de un buen vino que un vaso de agua mala. (De La Correspondencia de España.)

EL «REINA VICTORIA EUGENIA»

NOTICIAS INTERESANTES

Cádiz, 19.—Procedente de Buenos Aires ha fundeado en este puerto el transatlántico «Reina Victoria Eugenia», que trae 1.400 pasajeros, entre ellos D. José Abalos, cónsul argentino en Lyon; D. Miguel Espinosa, encargado de Negocios de España en el Brasil; M. Gerhard Lower, ministro de Suecia en la Argentina; D. Marcial Martínez, ministro de Chile en Suiza; D. José Nixon, secretario de la Legación de Chile en Londres; D. Luis Lafuente, secretario de la Legación chilena en París; el periodista D. José Rodríguez, que embarcó en Montevideo; y D. Tomás Salazar, diputado á Cortes, y D. Felipe Prieto, que tomaron el vapor en Canarias.

Trae el «Reina Victoria Eugenia» para Cádiz mil fardos de tabaco y plátanos; 57.257 fardos de cueros, 6.410 sacos de maíz, 2.199 fardos de lana, 125 sacos de pimienta, 257 cajas de queso, 150 de aceite ricino y 338 huacales de plátanos, todo esto para Barcelona.

He hablado con algunos pasajeros, y me han dicho que quedaban en Buenos Aires veintidós buques italianos é ingleses, dos españoles y varios de otras naciones, dispuestos á cargar trigo, principalmente para In-

glaterra y Estados Unidos, que tienen casi acaparada la cosecha, que ha sido enorme.

El vapor «Holandia», que llegó á Buenos Aires, procedente del Brasil, para recoger al ex ministro alemán, quedaba allí esperando órdenes. Dicho ministro seguía detenido en Isla Martín García, pero se le consintió ir á Buenos Aires para visitar á un médico por encontrarse algo delicado.

El cónsul inglés en Montevideo permitió que el «Reina Victoria Eugenia» tomase 146 toneladas de carbón para continuar el viaje.

En Montevideo el ministro de Guerra y Marina ha dispuesto que se enarbole la bandera del Uruguay en todos los buques alemanes requisados. Los vapores alemanes internados «Holgerux» y «Seiditz» ofrecieron al Gobierno argentino embarcar 1.000 toneladas de carbón para la industria nacional, siempre que dichos buques conservaran su carácter de internados. El ministro de Hacienda negó á acceder á esta pretensión.

La fragata escuela «Presidente Sarmiento» salió de Buenos Aires para la Habana, Colombia y Argentina. A causa de la escasez de vapores para el transporte, hay grandes cantidades de cereales detenidos en los puertos. Con motivo de la huelga, en Buenos Aires se concentran las tropas. Hace una semana salieron de Buenos Aires ocho vapores ingleses para el Havre, Londres y Burdeos, llevando miles de toneladas de carnes congeladas. Algunas fábricas han concedido el 15 por 100 de aumento en los jornales á los obreros para solucionar la huelga. La Comisión municipal de Buenos Aires ha recogido cierto número de caballos muertos, comprobando que se les destinaba para hacer embutidos.

El Gobierno chileno ha ordenado la construcción de muchos buques de madera para venderlos á los particulares. En algunas provincias de la Argentina se ha presentado la plaga de la langosta, trabajándose en su extinción. Refieren también los pasajeros del «Reina Victoria Eugenia» que fué torpedeado y hundido por un submarino un gran buque frigorífico que iba de Inglaterra con carbón para Buenos Aires, donde había de cargar 6.000 toneladas de carnes congeladas para los aliados. Otros tres buques de la misma Compañía fueron también torpedeados.

En los andenes y en los alrededores de la estación había unas 4.000 personas, que al aparecer en la ventanilla el Sr. Alba le ovacionaron. Hasta el domicilio del senador don José Coto, donde se hospedó, fué seguido por la multitud; que lo aclamó. Ahora comienza el banquete, en el que reina gran entusiasmo.

Acuerdos del Ayuntamiento.—Cádiz, 19.—El Ayuntamiento acordó por unanimidad adherirse al sentimiento por la muerte del señor Azórate y reunir una Asamblea de fuerzas vivas para pedir el restablecimiento del servicio de Cádiz á Tánger.

Rasgo de un gobernador.—Almería, 19.—El gobernador civil ha anunciado que desde el año próximo donará 1.500 pesetas mensuales al Asilo, para remediar las necesidades de los obreros perjudicados por la reducción en el embarque de frutas.

Generosidad de un cónsul.—El cónsul de Alemania ha entregado al presidente de la Asociación de la Tienda-asilo 20.000 pesetas para distribuir cien raciones de comida diaria, durante seis meses, entre los obreros que se hallan en situación precaria á consecuencia de la reducción de los embarques.

Un llo electoral.—Palma de Mallorca, 19.—La Comisión provincial ha estimado un recurso presentado contra la validez de las elecciones de concejales en el distrito primero de la ciudad de Sóller, donde los mauristas coparon contra la coalición de los demás partidos. Lo ocurrido fué porque los representantes de la coalición se opusieron á la constitución de la Mesa, porque el presidente no se presentó hasta que fué requerido por los mauristas y cuando ya faltaba tiempo para las operaciones previas. Se convocó á nuevas elecciones para el miércoles próximo, y en el recurso se pedía la anulación por no haber sido efectuada el día 11, que era el de las elecciones.

Al conocerse la resolución de la Comisión provincial se produjo un escándalo y el presidente ordenó que fuera despedido el salón, rogando el jefe de los mauristas D. Jerónimo Estades que se quedaran. Pasaron al despacho del gobernador civil, quien manifestó que se inhibía en el asunto, que ha quedado en estado indeciso, y resultando un verdadero llo.

CASTILLA LA VIEJA

Consejo de guerra.—Santander, 19.—Presidido por el coronel de la zona, se ha verificado en el cuartel de María Cristina el Consejo de guerra para juzgar á algunos republicanos y socialistas comprometidos en los sucesos de agosto. El fiscal retiró su acusación para dos de ellos; para los otros pidió cuatro años y seis meses de prisión.

Elección de alcalde.—A medio día celebróse en el Ayuntamiento sesión extraordinaria para nombrar alcalde, siendo elegido el señor Parada Llori, liberal. Ante el temor de que se produjeran incidentes, se tomaron precauciones, apareciendo la tribuna pública llena de fuerzas de Seguridad y de municipales. La sesión se verificó sin incidentes.

CATALUÑA

El algodón.—Barcelona, 19.—El senador vitalicio y fabricante, D. José Monegal, tratando del conflicto que se avecina, de confiarse el temor de que insistan los Estados Unidos en prohibir la exportación del algodón, ha hecho, en un periódico, las siguientes declaraciones:

Se declara contrario, en absoluto, á la requisita del algodón; opina que de decretarse ésta, los comerciantes desistirían de adquirir el algodón en el Extranjero, lo que acarrearía grandes perjuicios. Entiende que los Estados Unidos, al negar el permiso de exportación para los embarques con destino á España, se proponen reforzar el aprovisionamiento de su industria de las naciones aliadas, ante el temor de que la actual cosecha sea más reducida que la anterior. No cree en una prohibición absoluta de exportación, sino que pretenden los Estados Unidos, más bien, un intercambio

de los productos que les son necesarios, y que España les puede proporcionar. Opina que el intercambio podría establecerse sobre las mismas bases del acuerdo ultimado entre la Gran Bretaña y España, procurando recabar del Gobierno americano la seguridad de que permitirá la exportación de algodones y otras materias.

Dice que, según informes de buen origen, puede confiar en que por parte de ambos Gobiernos hay buena voluntad, y que las negociaciones lleven, en caso favorable, hacia un acuerdo definitivo en beneficio de las mutuas aspiraciones.

Declara que si la fortuna no acompañara á las negociaciones de ambos Gobiernos, las consecuencias de tan pavoroso conflicto hablarían de alcanzar, no sólo á los obreros de la industria textil del algodón, sino á los de gran número de industrias.

Según datos, las existencias visibles de algodón en la plaza, son hoy de 69.361 balas. Esta cifra puede elevarse á 115.000 si se agregan los arribos probables, cuya salida está anunciada. Esta última cifra representa aproximadamente el consumo de la industria en Cataluña durante tres meses. La existencia en las fábricas actualmente es tan reducida, que escasamente podrá atender al consumo de once veinte días.

Los médicos franceses.—Esta noche el alcalde obsequia con un banquete íntimo á los doctores franceses que han venido á Barcelona invitados para dar una serie de conferencias médico-científicas. Asistirán al banquete los concejales médicos y doctores en Medicina que visitaron el frente francés hace poco tiempo. Los doctores franceses continúan dando, en distintos centros, interesantísimas conferencias científicas, que son oídas por un distinguido y numeroso público.

Los carboneros.—Ha visitado al gobernador una Comisión de comerciantes en carbón vegetal, pidiéndole que no se pongan inconvenientes para traer el combustible que tienen adquirido.

También han visitado al gobernador el presidente y el secretario de la Cámara de Comercio de Manresa, rogándole que se busquen los medios de que vaya á aquella población una cantidad importante de carbón que tienen adquirida en Burgos, pues de lo contrario tendrán que paralizar algunas industrias.

El conflicto del gas.—Las fábricas del gas para el alumbrado de Barcelona continúan prestando el servicio con lamentables deficiencias. Sólo sirven el fluido á horas determinadas y de tan mala calidad que no puede utilizarse. Las pequeñas industrias que se sirven del gas han tenido que sustituirle ante la imposibilidad de utilizar el que proporcionan las Compañías. Todos los periódicos se han visto obligados á parar las linotipias. Para colmo del mal, las Empresas de electricidad han empezado á restringir el servicio, pues no pueden atender todas las peticiones, no tanto por haber éstas aumentado de modo extraordinario, sino porque los saltos que proporcionan fuerza han disminuido de volumen, á consecuencia de la falta de lluvias.

El tiempo.—Sigue el tiempo frío y lluvioso. Hoy prosiguió la lluvia de ayer, á ratos más copiosa, acompañada de fuerte viento. Las montañas vecinas están cubiertas de nieve, habiéndose extendido la nevada, según noticias que se reciben, á toda la región. Los vapores de los trenes llegan cubiertos de nieve. El mar continúa alborotado en algunas millas de la costa.

Los obreros de Sabadell.—Comunican de Sabadell que los obreros de las fábricas de hilados y tejidos no aceptan la nueva jornada de 57 horas y media semanales de trabajo, acordada por los patronos en vista de la escasez de fluido eléctrico. Los obreros piden la jornada de 55 horas. Se confía en que unos y otros llegarán á un acuerdo.

Huelgas.—De Mataró dicen que se tienen buenas impresiones acerca de la próxima solución de la huelga que sostienen los obreros de la fábrica de bombillas del Sr. Clavell.

Barco á fote.—El vapor norteamericano Susanna, que embarrancó, en la noche del viernes al martes, en las costas inmediatas á Villanueva y Geltrú, ha podido ponerse á fote por sus propios medios. El vapor Cataluña, que salió de este puerto para auxiliarle, le encontró ya en disposición de continuar su viaje.

Servicio municipalizado.—De Tarrasa dicen que desde el sábado ha quedado municipalizada la venta de carbón por el Ayuntamiento. Allí se vende á dos pesetas setenta y cinco céntimos los diez kilos, por cuenta del Ayuntamiento.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

VALENCIA

El conflicto del alumbrado.—Valencia, 19.—El alcalde trasladó esta mañana á la fábrica de gas y electricidad Lebrón, comprobando que se trabaja allí como normalmente y que se compra cuanto hulla puede adquirirse. Dada la escasez de combustible, la fabricación de fluido sólo alcanzará hasta el domingo, surgiendo entonces el temido conflicto. Cuando el alcalde llegó al Gobierno civil, ya el señor Sánchez Arido conferenciaba con el ingeniero de la Compañía Lebrón y con el ingeniero de la División de Hidrología, los que le comunicaron que el temporal comenzó á las seis de la mañana. El ingeniero de la Compañía Hidroeléctrica comunicó que sobre los saltos de la Compañía cayó una nevada de cinco centímetros. El gobernador y el alcalde han recibido telegramas del ministro de Fomento y del Comité de Transportes, confirmando que ha sido concedido el turno extrapreterente para cargar en el puerto del

EN VALLADOLID

Valladolid, 19.—Desde media tarde nieva copiosamente.

Hace un frío intenso.

TELEGRAMAS OFICIALES

Palencia, 19.—Continúa la paralización de trenes de Alar á Santander.

Las máquinas exploradoras que salieron de Alar llegaron á Mataporquera.

Santander, 19.—Los viajeros detenidos en Mataporquera y Reinosna han rogado al gobernador que telegrafe al ministro de Fomento suplicándole dé orden á fin de que se envíe personal suficiente y se proceda con toda urgencia á dejar la vía en condiciones de circulación para evitar los grandes perjuicios que se les está irrogando, además de carecer de recursos muchos de ellos y tener que socorrerles la autoridad local.

ANDALUCIA

Paralización de un servicio.—Cádiz, 19.—Continúa paralizado, por falta de gasolina, el servicio de automóviles entre Chiclana y Medina Sidonia.

En Alcalá de los Gazules se estableció el telégrafo, pero no funciona por falta de personal.

El Sr. Alba en Huelva.—Huelva, 19.—En el expreso ha llegado D. Santiago Alba, al que acompañaban desde Sevilla el jefe provincial de los liberales de Huelva, D. Guillermo Moreno; D. Natalio Rivas, el Sr. Belaunde y otras personalidades.

En los andenes y en los alrededores de la estación había unas 4.000 personas, que al aparecer en la ventanilla el Sr. Alba le ovacionaron. Hasta el domicilio del senador don José Coto, donde se hospedó, fué seguido por la multitud; que lo aclamó. Ahora comienza el banquete, en el que reina gran entusiasmo.

Acuerdos del Ayuntamiento.—Cádiz, 19.—El Ayuntamiento acordó por unanimidad adherirse al sentimiento por la muerte del señor Azórate y reunir una Asamblea de fuerzas vivas para pedir el restablecimiento del servicio de Cádiz á Tánger.

Rasgo de un gobernador.—Almería, 19.—El gobernador civil ha anunciado que desde el año próximo donará 1.500 pesetas mensuales al Asilo, para remediar las necesidades de los obreros perjudicados por la reducción en el embarque de frutas.

Generosidad de un cónsul.—El cónsul de Alemania ha entregado al presidente de la Asociación de la Tienda-asilo 20.000 pesetas para distribuir cien raciones de comida diaria, durante seis meses, entre los obreros que se hallan en situación precaria á consecuencia de la reducción de los embarques.

Un llo electoral.—Palma de Mallorca, 19.—La Comisión provincial ha estimado un recurso presentado contra la validez de las elecciones de concejales en el distrito primero de la ciudad de Sóller, donde los mauristas coparon contra la coalición de los demás partidos. Lo ocurrido fué porque los representantes de la coalición se opusieron á la constitución de la Mesa, porque el presidente no se presentó hasta que fué requerido por los mauristas y cuando ya faltaba tiempo para las operaciones previas. Se convocó á nuevas elecciones para el miércoles próximo, y en el recurso se pedía la anulación por no haber sido efectuada el día 11, que era el de las elecciones.

Al conocerse la resolución de la Comisión provincial se produjo un escándalo y el presidente ordenó que fuera despedido el salón, rogando el jefe de los mauristas D. Jerónimo Estades que se quedaran. Pasaron al despacho del gobernador civil, quien manifestó que se inhibía en el asunto, que ha quedado en estado indeciso, y resultando un verdadero llo.

CASTILLA LA VIEJA

Consejo de guerra.—Santander, 19.—Presidido por el coronel de la zona, se ha verificado en el cuartel de María Cristina el Consejo de guerra para juzgar á algunos republicanos y socialistas comprometidos en los sucesos de agosto. El fiscal retiró su acusación para dos de ellos; para los otros pidió cuatro años y seis meses de prisión.

Elección de alcalde.—A medio día celebróse en el Ayuntamiento sesión extraordinaria para nombrar alcalde, siendo elegido el señor Parada Llori, liberal. Ante el temor de que se produjeran incidentes, se tomaron precauciones, apareciendo la tribuna pública llena de fuerzas de Seguridad y de municipales. La sesión se verificó sin incidentes.

CATALUÑA

El algodón.—Barcelona, 19.—El senador vitalicio y fabricante, D. José Monegal, tratando del conflicto que se avecina, de confiarse el temor de que insistan los Estados Unidos en prohibir la exportación del algodón, ha hecho, en un periódico, las siguientes declaraciones:

Se declara contrario, en absoluto, á la requisita del algodón; opina que de decretarse ésta, los comerciantes desistirían de adquirir el algodón en el Extranjero, lo que acarrearía grandes perjuicios. Entiende que los Estados Unidos, al negar el permiso de exportación para los embarques con destino á España, se proponen reforzar el aprovisionamiento de su industria de las naciones aliadas, ante el temor de que la actual cosecha sea más reducida que la anterior. No cree en una prohibición absoluta de exportación, sino que pretenden los Estados Unidos, más bien, un intercambio

de los productos que les son necesarios, y que España les puede proporcionar. Opina que el intercambio podría establecerse sobre las mismas bases del acuerdo ultimado entre la Gran Bretaña y España, procurando recabar del Gobierno americano la seguridad de que permitirá la exportación de algodones y otras materias.

Dice que, según informes de buen origen, puede confiar en que por parte de ambos Gobiernos hay buena voluntad, y que las negociaciones lleven, en caso favorable, hacia un acuerdo definitivo en beneficio de las mutuas aspiraciones.

Declara que si la fortuna no acompañara á las negociaciones de ambos Gobiernos, las consecuencias de tan pavoroso conflicto hablarían de alcanzar, no sólo á los obreros de la industria textil del algodón, sino á los de gran número de industrias.

Según datos, las existencias visibles de algodón en la plaza, son hoy de 69.361 balas. Esta cifra puede elevarse á 115.000 si se agregan los arribos probables, cuya salida está anunciada. Esta última cifra representa aproximadamente el consumo de la industria en Cataluña durante tres meses. La existencia en las fábricas actualmente es tan reducida, que escasamente podrá atender al consumo de once veinte días.

Los médicos franceses.—Esta noche el alcalde obsequia con un banquete íntimo á los doctores franceses que han venido á Barcelona invitados para dar una serie de conferencias médico-científicas. Asistirán al banquete los concejales médicos y doctores en Medicina que visitaron el frente francés hace poco tiempo. Los doctores franceses continúan dando, en distintos centros, interesantísimas conferencias científicas, que son oídas por un distinguido y numeroso público.

Los carboneros.—Ha visitado al gobernador una Comisión de comerciantes en carbón vegetal, pidiéndole que no se pongan inconvenientes para traer el combustible que tienen adquirido.

También han visitado al gobernador el presidente y el secretario de la Cámara de Comercio de Manresa, rogándole que se busquen los medios de que vaya á aquella población una cantidad importante de carbón que tienen adquirida en Burgos, pues de lo contrario tendrán que paralizar algunas industrias.

El conflicto del gas.—Las fábricas del gas para el alumbrado de Barcelona continúan prestando el servicio con lamentables deficiencias. Sólo sirven el fluido á horas determinadas y de tan mala calidad que no puede utilizarse. Las pequeñas industrias que se sirven del gas han tenido que sustituirle ante la imposibilidad de utilizar el que proporcionan las Compañías. Todos los periódicos se han visto obligados á parar las linotipias. Para colmo del mal, las Empresas de electricidad han empezado á restringir el servicio, pues no pueden atender todas las peticiones, no tanto por haber éstas aumentado de modo extraordinario, sino porque los saltos que proporcionan fuerza han disminuido de volumen, á consecuencia de la falta de lluvias.

El tiempo.—Sigue el tiempo frío y lluvioso. Hoy prosiguió la lluvia de ayer, á ratos más copiosa, acompañada de fuerte viento. Las montañas vecinas están cubiertas de nieve, habiéndose extendido la nevada, según noticias que se reciben, á toda la región. Los vapores de los trenes llegan cubiertos de nieve. El mar continúa alborotado en algunas millas de la costa.

Los obreros de Sabadell.—Comunican de Sabadell que los obreros de las fábricas de hilados y tejidos no aceptan la nueva jornada de 57 horas y media semanales de trabajo, acordada por los patronos en vista de la escasez de fluido eléctrico. Los obreros piden la jornada de 55 horas. Se confía en que unos y otros llegarán á un acuerdo.

Huelgas.—De Mataró dicen que se tienen buenas impresiones acerca de la próxima solución de la huelga que sostienen los obreros de la fábrica de bombillas del Sr. Clavell.

Barco á fote.—El vapor norteamericano Susanna, que embarrancó, en la noche del viernes al martes, en las costas inmediatas á Villanueva y Geltrú, ha podido ponerse á fote por sus propios medios. El vapor Cataluña, que salió de este puerto para auxiliarle, le encontró ya en disposición de continuar su viaje.

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY JUEVES, DIA DE MODA
TE, 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

Desde 1876 sigue la Casa
PECASTAING preparando
costas para REGALOS DE NAVIDAD
CALLE DEL PRINCIPE, 13.

Evitar las infecciones intestinales
empleando la

SAL VICHY-ETAT

producto natural obtenido por evaporación de las mismas aguas minerales en Vichy. Disuelta en agua potable hervida y enfriada, la convierte en una excelente bebida alcalina de mesa, muy económica y muy superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y limpia los intestinos. Combate el artrismo, gota, reuma, diabetes, afecciones del hígado y riñones, etc. Exíjase Sal Vichy-Etat en cajas metálicas de 12, 25 y 50 paquetes. Diez céntimos el paquete para un litro de agua. Venta en farmacias, droguerías y centros de específicos.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 33.

COMPRO MONTES Y ARBOLADO

de toda clase, pero con preferencia pino y roble. Únicamente estudiaremos ofertas de importancia serias y directas. Escribid con toda clase de datos y detalles al SINDICATO DE MADERAS DE CONSTRUCCION. Apartado 284. Bilbao.

NACIMIENTOS FIGURAS CASITAS

molinos y norias de movimiento, corcho rústico. — CARMEN, 31, «EL BOSQUE».

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curan. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Musel al vapor Juliana, que traerá carbón para la fábrica de alumbrado. El director de la fábrica Lebrón ha recibido un telegrama de su agente en el puerto del Musel, anunciándole que el temporal reinante ha producido grandes desperfectos en el descargadero de carbón, obligando á retrasar el cargamento de todos los vapores, incluso del Juliana. La noticia ha producido el natural disgusto.

El carburo, el calcio y los acaparadores.—Habiéndole sido denunciado al gobernador la escasez del carburo y el calcio y la existencia de dos acaparadores de bujías, el gobernador se ha dirigido al Gobierno pidiéndole facilidades para el traslado de las referidas materias, y ha adoptado medidas para impedir el acaparamiento de las bujías.

VASCONGADAS

Consejo de guerra.—Bilbao, 19.—Presidido por el teniente coronel de Garcellano Sr. Fernández Vidal, se ha celebrado Consejo de guerra contra el paisano Martín Agüero Montoya, acusado del delito de agresión á la fuerza armada, actuando de fiscal el capitán de Garcellano D. Conrado Calvela, y de defensor el capitán de la zona de Reclutamiento, don Pablo Bilbao.

La causa había despertado expectación por tratarse de un zapatero populista á quien se acusa de que, en la noche del 13 de agosto, con motivo de la huelga general, disparó contra el centinela que estaba de servicio en la puerta del cuartel de San Francisco desde la ventana de la casa donde vive.

Según el parte, que figura á la cabeza de las actuaciones, el oficial de guardia ordenó al sargento Esteban Peñarubia que vigilase desde el piso alto del cuartel la ventana del zapatero. El sargento vió un fogonazo en el edificio de referencia é hizo un disparo, hiriendo en un brazo á Martín; pero éste declaró que cuando le hicieron el disparo se hallaba en la cama durmiendo, habiéndose en efecto comprobado que estaban perforadas las sábanas, manta y colchón.

El fiscal calificó el hecho de un delito de rebelión militar, pidiendo para el acusado la pena de treinta años de presidio.

El capitán Bilbao pronunció un brillante informe, afirmando que su defendido es ajeno completamente al delito gravísimo que se le imputa, y prueba que fué herido encontrándose en la cama.

Pidió la absolución de Martín.

La impresión es muy favorable para el procesado.

El cadáver del duque de Mandas.—San Sebastián, 19.—Llegó el expreso con dos horas de retraso. En él viene el cadáver del duque de Mandas. Acompañándole vienen desde Madrid el duque de Arcos, el marqués de Tenorio y el diputado Sr. Orbea. En el mismo tren vino el obispo de la diócesis para asistir á los funerales. En la estación esperaban el alcalde, varios concejales y los marqueses del Riscal y de Camarasa. Fué rezado un responso y después se trasladó al cadáver al palacio de Cristina Enea.

Fallecimiento.—Hoy falleció repentinamente el secretario del Ayuntamiento, D. Antonio Egaña, funcionario muy competente, que ha desempeñado su cargo durante treinta años. La sirvienta de su casa le halló cadáver al entrar á servirle el desayuno. La muerte ha sido muy sentida.

INFORMACIONES DE MADRID

EL ASUNTO DEL DIA

LA CAZA AL HOMBRE

Es de elogiar la actividad desplegada por el gobernador civil de Madrid, nuestro ilustre compañero López Ballesteros, para reforzar los medios de que dispone la caridad oficial y para evitar así el espectáculo trágico, ya casi diario, de gentes que mueren de hambre y de frío en esta corte, que, junto a la miseria más dolorosa, ofrece el contraste del lujo más desenfrenado.

No tiene medios el Gobierno civil para remediar el grave mal; pero las iniciativas del Sr. López Ballesteros tienden a buscar todas las colaboraciones útiles para un obligado empeño humanitario.

Respecto al problema del hambre y de la carencia de medios directos, el gobernador ha dicho lo siguiente:

«He aquí la razón—dijo el Sr. López Ballesteros—de haber hablado con el presidente de la Asociación Matritense de Caridad, y no ciertamente para excitar su celo, bien conocido, sino para solicitar de él la medida acordada ya de que se fijen en los sitios públicos grandes carteles anunciando los lugares y horas en que se facilita comida a los pobres. También he hablado con el alcalde para estudiar la manera de intensificar los auxilios de leche y de caldo que las Casas de Socorro reparten entre los indigentes.

Del mismo modo me prometió recabar de la Dirección General de Seguridad que organice un servicio extraordinario, especialmente en los barrios extremos de Madrid, para evitar la invasión de un verdadero ejército de vagabundos que de provincias llegan a la corte y se han constituido en comensales puntualísimos de los Comedores de Caridad. Acerca de esto me ha dicho el Sr. García Molinas que de cincuenta mendigos recogidos el martes, ninguno era natural de Madrid, y todos acababan de llegar de diferentes provincias.

Asimismo me prometió el presidente de la Asociación de Caridad que muy pronto se establecerán cantinas públicas, donde se repartirán bebidas calientes a los necesitados.»

Todo ello nos parece bien, salvo esa persecución de los mendigos forasteros, que tiene todos los caracteres de una caza al hombre.

Cuanto viene a buscar trabajo ó en último término a implorar una limosna en Madrid, no deben ser rentistas en sus localidades. El hambre los arroja de ellas, como hace que en invierno, los lobos, bajen de la montaña al llano para no morir.

De los abusos que con esa especie de repatriación se han cometido, protestó hace ya tiempo «El País», contando el caso de aquel matrimonio de anclados, separados a violencia por ese sistema, muriendo el marido en un hospital de Barcelona, mientras su infeliz mujer lo buscaba en Madrid, sin que nadie le diese noticias de su paradero.

Eso no puede ser. Si hay caridad, que no sea egoísta, localista; si hay pan que dar de limosna, que sea para todos, ya que todos son hambrientos.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Viernes 21 de diciembre de 1917.—Sale el Sol á las 7,47. Póñese á las 4,40.

Santos del día.— Santos Tomás, apóstol; Anastasio, obispo; Glicerio, presbítero; Juan, Festo y Temístocles, mártires; Severino, obispo, y el beato Luis de Sena, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), y continúa la novena á Nuestra Señora de la O; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Saturnino Ruiz Vera; novena, preces, reserva y villancicos.

En Jesús, á las diez, misa con manifestación; se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En la capilla del Ave María (Atocha, 14), sigue la novena á su titular, siendo orador, por la tarde, á las cinco, D. Juan Casupied.

En San Ginés, ídem á Nuestra Señora de los Remedios; orador, D. Manuel Coll.

En la V. O. E. de San Francisco, por la tarde, á las cuatro, ejercicios, predicando un padre franciscano.

En San Lorenzo, por la tarde, á las cinco, continúa la novena á Nuestra Señora de la O, sin sermón.

La misa y oficio son de Santo Tomás Apóstol, rito doble de segunda clase, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y San Antonio de la Florida, ó del Sagrado Corazón de María en la iglesia de las Reparadoras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Marcos Evangelista.

ACEDIAS-VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

HACE MEDIO SIGLO

Día 20 de diciembre de 1867.—Anoche tuvo un brillantísimo éxito en el teatro de los Buñuelos la zarzuela *Los infernos de Madrid*, original de D. Luis Mariano de Larra. La obra, sin carecer de las condiciones que exige aquel teatro, encierra un pensamiento altamente moral, cual es demostrar que la virtud y el trabajo son las únicas fuentes de felicidad en esta vida. Las decoraciones son bellísimas, y algunas de un efecto sorprendente, habiendo

desplegado la Empresa en éstas y en los trajes gran lujo y propiedad. La música es del Sr. Rogel. La concurrencia fué numerosa y escogida, y el público llamó a la escena al autor, Sr. Larra, en medio de grandes aplausos. (De *La Correspondencia de España*.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Real decreto concediendo una bonificación extraordinaria sobre su sueldo ó haber personal y anual, á todas las clases civiles y militares, clero, maestros de Primera enseñanza, subalternos, auxiliares y demás servidores del Estado, peninsulares é indígenas, en activo servicio, que perciban sus haberes del presupuesto de gastos de las posesiones españolas del Africa occidental, y cuyos haberes personales no excedan al año de 6.500 pesetas íntegras.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo los concursos á que hace referencia el artículo 21 de la ley de 12 de junio de 1911, reformado por las de 29 de diciembre de 1914 y 4 de enero de 1917, y aclarado por el real decreto de 3 de julio de 1917, sobre el régimen de casas baratas.

—Otra resolviendo el recurso de alzada interpuesto por el alcalde de Madrid contra acuerdo del gobernador civil revocando un decreto de la Alcaldía, de 22 de diciembre de 1916, que autorizó la apertura de los comercios en los domingos del período de Navidad.

—Otro dictando reglas para poner en orden lo que se refiere á la tramitación y despacho de los expedientes electorales.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucróricos.

EN LA ZARZUELA

Función de la Prensa

Con un lleno rebotante se celebró ayer la primera función que organiza esta temporada la Asociación de la Prensa.

Sus activos organizadores, Sres. Pérez Lugin, Fernández de la Puente, maestro Barrera, Vila y Chicote, merecen toda clase de elogios por haber confeccionado un programa tan atractivo, en el que figuran la mayor parte de los artistas que actualmente trabajan en Madrid.

La sala ofrecía un brillante aspecto. Los palcos, la embocadura y batería estaban adornados con flores por D. Cecilio Rodríguez con el gusto que le caracteriza.

La perfumera Fioralia regaló estudios de perfumes y unos preciosos niños de cartón á las señoras.

El primer número del programa lo constituyó el modelo de sainete de Javier de Burgos y Jerónimo Jiménez, titulado «Las mujeres, desempeñado con gran acierto por Joaquina Pino, Carmen Jiménez, Nieves Suárez, Irene Alba y Rosario Leonis, y los señores Moncayo, Bonafé, González, Ramírez, Rufart y Castro.

En segundo lugar se puso el segundo acto del drama benaventuro «La malquerida», interpretado por los artistas del teatro de la Princesa. María Guerrero estuvo admirable, escuchando una gran ovación al finalizar el acto. Compartieron los aplausos con ella María L. de Guevara, Fernando Díaz de Mendoza, Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero y Carsi.

A continuación se representó «La leyenda del monje», por la Palou, la Haro, Ana Siria, Simó Raso, Peña, Zorrilla, Maximino y Alarcón, con el coro del teatro Real.

Al finalizar el acto entraron los Reyes, que fueron ovacionados por el público.

Constituyó el cuarto número una miscelánea cinematográfica titulada *De la Pelos á Valbuena pasando por la Pastora*. Empezó este número con la obertura de *El tambor de Granaderos*. Así que terminó éste tenemos una sorpresa en la que Ricardo Maso sale á comunicar que por no haber asistido dos artistas se ven obligados á suspender la miscelánea. Loreto Prado y Chicote, después de hacernos reír un rato desde un palco, se ofrecen á sustituirlos.

Todo arreglado, empezaron á desfilar en primer término las tres cigarreras *De Madrid á París*, que son Joaquina Pino, la Moneró y Nieves Suárez; luego, Carmen Andrés y Pepe Moncayo en *La de la faldita de percal planchó* y el chulapón de *Cuadros disolventes*. Rosario Leonis y Ramón Peña fueron los intérpretes de *El lucero de Andalucía* y Don Baltasar, de *El lucero del alba*, y María Gámez y Yaga, de *Primorosa* y Guriato, de *Las bravías*.

El gran tenor del Real, Schipa nos obsequió con unas granadinas con el sabor de aquella tierra. Las cantó con tanto gusto y maestría, que se vió obligado á repetirlos en medio de una estruendosa ovación, y aun tuvo que cantar otro número para complacer á la concurrencia. Y no crean ustedes que ya ha terminado el número; que falta todavía la reina del canto y baile *cañí*, que se llama Pastora Imperio, que nos deleitó con sus canciones y bailes, y la conclusión, con el pasacalle de *El pobre Valbuena*, por una colección de chicas guapas de los escenarios de la corte.

Puso fin á la fiesta el segundo acto de *El asombro de Damasco*, con la novedad de encargarse de la parte de Zobeida Angeles Orteín, desempeñando el papel de Gran Visir Masim Piaralli, ambos artistas del Real, y el de la reina de las Almeas, Encarnación Fuentes, que fué quien lo estrenó. Todos escucharon muchos aplausos, así como Julia Castrillo, Ramón Peña y Julio Castro.

No queremos terminar sin enviar nuestra más cordial felicitación á los organizadores por lo brillante que resultó la función de la Prensa.—L. P.

DE MI CARTERA

UNAS CUANTAS FRASES

«Ustedes se olvidan de lo que pasa en Suiza y en Holanda, y en otros países neutrales.»

«Aquí, lo que sucede es, que no llueve cuando hace falta, y nieva cuando no hace falta.»

«El hambre, que era un fantasma aterrador, ya no es mas que el recuerdo de una amenaza.» «Señores, ya ha llovido!»

«Y yo me pregunto: ¿Para qué me habrán hecho ministro si á mí todas estas cosas me son totalmente desconocidas?»

«Quiero que todos colaboréis en mi obra, y por eso, deseo que todos pongáis en ella vuestras manos.»

«No hay que preocuparse. ¿Habéis perdido cien millones? El Estado os hará un anticipo reintegrable. Luego, ya vendrá otro ministro que suprima el reintegro.»

«¿De qué nos acusan? ¿De proceder con prudencia y estudiar los asuntos con todo detenimiento? Pues preferimos ser acusados por eso, á no ser acusados por improvisa precipitación.»

«Yo no sé ni una jota de esto. No os extrañe. Me sucede lo que os sucedería á vosotros si os encargasen de hacer la ponencia de un recurso contencioso.»

«Hay que tener fe y esperanza. Después del mal tiempo vendrá el bueno, los días alargarán, hará calor, y no será necesario ni tanto gas, ni tanto carbón.»

«Yo no traigo nada: Vengo de oyentes.»

«No sea usted impaciente. Tenga un poco de calma. Ya los dividiremos.»

«Procederá V. S. con la mayor urgencia á aumentar el número de vagones para carga.»

«Es imposible cumplimentar la orden de V. E. porque en la estación ya no caben más.»

«Es preciso que me comunique V. S. qué podría hacerse en esa provincia para que salgan triunfantes nueve candidatos amigos.»

«La cuestión es entrar en Enero. De Marzo, ya me encargaré yo.»

«Conviendría que sin perder minuto reuniese usted á unos cuantos amigos, á ser posible aristócratas, gente joven, y les hablase de la conveniencia para esa región de formar un partido regionalista. Hábleles usted primero separadamente. Cuando haya número, envíeme las listas, y ya veremos si hacemos algo práctico...»

«Sobre todo, que estén contentos, muy contentos. Hay que preguntarles, qué quieren. Y si no lo dicen, adivinarlo. No olvide usted que todo depende de que estén contentos, para quitarles todo pretexto para marcharse como se marcharon otros. Recuerde usted siempre los tiempos de Durán y Bas...»

«Si, si, conformes. Quédese con la testamentaria. Del pleito ya hablaremos. Ahora tengo mucha prisa. Voy á Consejo.»

Nota. Todas las frases anteriores son auténticas. Ninguna es de Gedeón ni de Callinez. Todas proceden de cabeza ya ungiada por el óleo ministerial.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Fallecimiento del doctor Cobos

Anoche falleció en Madrid el director propietario de *La Ilustración Española y Americana*, doctor D. Francisco Cobos del Castillo. Quisiéramos disponer de espacio para rendir el justo homenaje á la memoria de este ilustre americanista, reproducir su biografía, que es obra de un americano insigne, el doctor Irigoyen, refleja de modo fiel la valía del doctor Cobos en sus varias actividades; como hombre de ciencia, refiriendo, entre otros triunfos, los alcanzados ante la Academia de Medicina de París; como escritor, tanto en su actuación periodística como enumerando las muchas obras dramáticas y de otros géneros literarios que escribió; como amante del arte, como orador y patriota, aspecto éste que merece alto aprecio por su exaltado cariño hacia la Patria; como hombre de acción y encarnación del ideal hispanoamericano, ideal que ha llegado gran

parte de su vida y que le llevó á encargarse de la dirección de *La Ilustración Española y Americana*, manteniendo á esta importante revista en el lugar preeminente que por sus prestigios tiene en los países americanos de lengua española.

Reciban la familia del Sr. Cobos y la Redacción de *La Ilustración Española y Americana*, y en especial su nuevo director gerente, Sr. Fernán Pérez, la expresión de nuestro sentido pésame.

PELIGRO INMINENTE

MADRID Á OSCURAS?

El alcalde ha comunicado ayer á los periodistas una noticia que encierra extraordinaria gravedad.

En las carboneras de la Fábrica del Gas de Madrid sólo había carbón para el consumo de ayer, y si á primera hora de la mañana de hoy no llega carbón, la población quedará á oscuras.

El alcalde manifestó que el Ayuntamiento tenía adquiridas en Asturias 1.220 toneladas de carbón que ya habían pasado anteayer el puerto de Pajares, y en La Robla disponía de 2.000 toneladas; pero que si el ministro de Fomento, á quien iba á visitar, no lograba conseguir que se formase un tren especial para traer carbón á Madrid, hoy se quedaría á oscuras el vecindario.

Los temores que algunos abrigaban al incautarse el Ayuntamiento de la Fábrica del Gas han tenido confirmación, porque el conflicto se ha agravado desde entonces, y si el Gobierno no pone de su parte cuanto puede, hoy se quedará Madrid sin alumbrado de gas y habrán de paralizarse gran número de industrias.

EL ALUMBRADO PUBLICO SE ENCENDERÁ A LAS OCHO DE LA NOCHE Y SERÁ APAGADO A LAS TRES DE LA MADRUGADA.

Teniendo presente la situación angustiosa por falta de carbón para la producción del gas, el alcalde, de conformidad con lo tratado en su entrevista con el ministro de Fomento, ha dispuesto que las calles céntricas de mucho comercio no se enciendan hasta las ocho de la noche; que asimismo, á las tres de la madrugada, teniendo presente que á esta hora la inmensa mayoría del vecindario está en sus domicilios, se apague la totalidad del alumbrado, y teniendo en cuenta la situación en que queda la población desde esta hora hasta el amanecer, el alcalde ha conferenciado con el director general de Seguridad, el cual tomará todas las medidas necesarias para garantizar la seguridad del vecindario. Asimismo, el alcalde ha dispuesto que los inspectores de Policía urbana de noche, con la ronda de servicio nocturna, permanezcan esas horas en las calles, y que parejas de caballería de la Guardia municipal coadyuven á la obra de las parejas de Caballería de la Guardia Civil y guardias de Orden público.

BANDEIRA VINHO DO PORTO

Los Exploradores de España

Asamblea general. Entre los acuerdos tomados por la Asamblea de Exploradores de España en su primera sesión, de la que oportunamente dimos cuenta, figura la nota pética de depositar una corona, costeada por los asambleístas, en el panteón de su primer presidente, excelentísimo señor duque de Tamames.

Este acto de cariñoso recuerdo ha sido llevado á cabo ayer por una Comisión de asambleístas y miembros del Consejo Nacional. En el panteón que la familia del ilustre finado posee en Leganés se rezó un responso, dejando depositada una magnífica corona de flores naturales con sentida inscripción.

Hoy, á las diez de la mañana, se verificará la sesión de clausura, y á las nueve de la noche los señores asambleístas serán obsequiados por el Consejo Nacional con un banquete íntimo en el Caspio de Madrid.

Tanto durante las sesiones, como en la reunión de Comisiones, ha reinado la mayor armonía y entusiasmo, habiéndose tomado importantes acuerdos que redundarán en beneficio de la institución y de la Patria.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

UN OBRERO, GRAVE

En la calle del Arenal, frente á la iglesia de San Ginés y en uno de los pozos de desagüe que ha abierto en dicha calle la Empresa del Metropolitano en construcción, ocurrió un accidente, del que fué víctima el obrero de diez y ocho años Angel Heras González.

Era la hora del relevo y el joven obrero bajaba á trabajar en el fondo del pozo, cuando se desprendieron los ganchos del torno. Angel Heras cayó dentro del pozo desde una altura de diez y seis metros.

A los pocos momentos fué recogido y trasladado al Dispensario de urgencia del distrito del Centro, donde fué reconocido y curado por los doctores D. Bienvenido Rodríguez y el señor Samperio.

El desgraciado obrero padecía la fractura comminuta de ambas piernas y del tabique nasal. La primera cura fué muy difícil por la gravedad del herido. Este fué trasladado después al Hospital Provincial.

TEATRO LARA
Hoy por la tarde estreno de
AGUA DE BORRAJAS (3 actos)
El viernes, última sección artística
RAQUEL MELLER

COMENTANDO

NO ESTOY EN VENA

Estoy en uno de mis días malos. ¿De qué escribir? Lo menos cien veces he comenzado á iniciar un tema, y las cien ha roto la cuartilla.

¿De las Juntas de Defensa? Surgen al momento el tema de los sargentos, de los soldados, y no me atrevo á abordarlos.

¿Del hambre? Veo enseguida al todo Madrid gozando locamente en perpetua juerga, más agarrado que en los antiguos bailes de candil disueltos por ataques á la moral pública, y no me atrevo á hablar de hambres ante un concurso de banqueteados.

¿De la vida social? Veo á los hambrientos, y mi pluma no prosigue, por miedo á que parezca mi prosa una excitación al motín de quienes ayunan.

¿Del decreto de disolución? Temo que me llamen imbécil, si digo que está firmado; descontento, si afirmo que no creo en él; tonto, si escribo que será panacea para resolver problemas. Y aun temo más: temo que las gentes digan que es ganas de perder el tiempo hablar de cosas fútiles y risibles, habiendo tantas cosas fundamentales y serias de que ocuparse.

¿De los viajes y discursos de Cierva? Si los aplaudo, dirán que soy un adulador de «Un Sol que nace». Si los censuro, me acusarán de no haber olvidado cuarenta días de cárcel.

¿De las andanzas de Cambó? Comienzo á comentarlas, y cuando la música de *Els Segadors* me ciega, vuelvo á la luz pensando que tal vez sea necesario emplear las hoces, aun cuando sean catalanas, y mi pluma no encuentra fundamentos para el ataque.

¿De las idas y venidas de Alba? Por un lado me seducen, su simpatía, su acometividad, su talento, su juventud, y siento vivos deseos de darle alientos; pero por otro, me dan miedo, su inconsecuencia, su ambición, su infidelidad, su frío egoísmo. Y de Alba no hablo, como no hablo de Cambó. De los dos se encargará su juez: el Tiempo.

¿Del arreglo de las Obras Públicas? Mi pluma sólo escribiría tonterías. Diría que hay un puente hundido hace años en la carretera de Madrid á Zaragoza, por donde se pasa con la ayuda de Jesucristo cuando hace un milagro, á la misma hora en que se reservan 50.000 pesetas para arreglar carreteras de placer. ¡Y los tiempos no están para hablar de esas carreteras, cuando miles de carreteros blasfeman en las otras!

¿De la Amnistía? ¡Tapa, tapa! Que hablar de amnistías en estos tiempos podría ser interpretado como una irónica alusión á la renovadora seriedad del alma catalana y del credo republicano. ¡No, de Amnistía, no, que Rodés es muy simpático, y si deja de ser ministro, ¿quién va á representar en el Gobierno «Le Mandé ou l'on s'amuse»? ¡Dios me libre!

¿De la apertura del Parlamento? ¡Que Dios me tenga en su santa mano! Podría creer el señor marqués de Alhucemas que era una directa indirecta.

¿Del Ejército que espera obras y no palabras? No. De eso tampoco. Serían capaces de decir que si Dios tardó seis días en hacer el Mundo siendo Dios, bien puede Cierva tomarse unos cuantos meses para rehacer el Ejército.

¿De que los barcos de guerra podían utilizarse en el transporte económico de mercaderías blancas? No en mis días, que caerían sobre mí dicterios á docenas.

¿De que los autos oficiales podían ser sustituidos por coches, ahorrando miles de litros de gasolina? Tampoco de eso, porque dirían que era envidia.

¿De que los abogados políticos siguen cobrando minutos por conducto de sus pasantes ó zurupetos forenses, á los cuales pagan con cargos públicos? No, no, tampoco se puede hablar de eso: dirían que era candidato con bilis y sin esperanza.

¿De que estas risas traerán lágrimas? ¡Libreme Dios de vaticinar dolores! ¿Para que me apelliden Jeremías?

¿De que hace falta un poco de sentido común y sobran sabios y pedantes con la cabeza rellena de artículos de Ley Hipotecaria? Tampoco es tema abordable. No faltarían necios que exclamasen: «Este Pero Grullo es de una puerilidad desconcertante.»

¿De que esta risa traerán lágrimas? ¡Libreme Dios de vaticinar dolores! ¿Para que me apelliden Jeremías?

¿De que hace falta un poco de sentido común y sobran sabios y pedantes con la cabeza rellena de artículos de Ley Hipotecaria? Tampoco es tema abordable. No faltarían necios que exclamasen: «Este Pero Grullo es de una puerilidad desconcertante.»

¿De que esta risa traerán lágrimas? ¡Libreme Dios de vaticinar dolores! ¿Para que me apelliden Jeremías?

¿De que hace falta un poco de sentido común y sobran sabios y pedantes con la cabeza rellena de artículos de Ley Hipotecaria? Tampoco es tema abordable. No faltarían necios que exclamasen: «Este Pero Grullo es de una puerilidad desconcertante.»

¿De que esta risa traerán lágrimas? ¡Libreme Dios de vaticinar dolores! ¿Para que me apelliden Jeremías?

¿De que hace falta un poco de sentido común y sobran sabios y pedantes con la cabeza rellena de artículos de Ley Hipotecaria? Tampoco es tema abordable. No faltarían necios que exclamasen: «Este Pero Grullo es de una puerilidad desconcertante.»

¿De que esta risa traerán lágrimas? ¡Libreme Dios de vaticinar dolores! ¿Para que me apelliden Jeremías?

¿De que hace falta un poco de sentido común y sobran sabios y pedantes con la cabeza rellena de artículos de Ley Hipotecaria? Tampoco es tema abordable. No faltarían necios que exclamasen: «Este Pero Grullo es de una puerilidad desconcertante.»

¿De que esta risa traerán lágrimas? ¡Libreme Dios de vaticinar dolores! ¿Para que me apelliden Jeremías?

¿De que hace falta un poco de sentido común y sobran sabios y pedantes con la cabeza rellena de artículos de Ley Hipotecaria? Tampoco es tema abordable. No faltarían necios que exclamasen: «Este Pero Grullo es de una puerilidad desconcertante.»

¿De que esta risa traerán lágrimas? ¡Libreme Dios de vaticinar dolores! ¿Para que me apelliden Jeremías?

¿De que hace falta un poco de sentido común y sobran sabios y pedantes con la cabeza rellena de artículos de Ley Hipotecaria? Tampoco es tema abordable. No faltarían necios que exclamasen: «Este Pero Grullo es de una puerilidad desconcertante.»

¿De que esta risa traerán lágrimas? ¡Libreme Dios de vaticinar dolores! ¿Para que me apelliden Jeremías?

¿De que hace falta un poco de sentido común y sobran sabios y pedantes con la cabeza rellena de artículos de Ley Hipotecaria? Tampoco es tema abordable. No faltarían necios que exclamasen: «Este Pero Grullo es de una puerilidad desconcertante.»

¿De que esta risa traerán lágrimas? ¡Libreme Dios de vaticinar dolores! ¿Para que me apelliden Jeremías?

¿De que hace falta un poco de sentido común y sobran sabios y pedantes con la cabeza rellena de artículos de Ley Hipotecaria? Tampoco es tema abordable. No faltarían necios que exclamasen: «Este Pero Grullo es de una puerilidad desconcertante.»

¿De que esta risa traerán lágrimas? ¡Libreme Dios de vaticinar dolores! ¿Para que me apelliden Jeremías?

¿De que hace falta un poco de sentido común y sobran sabios y pedantes con la cabeza rellena de artículos de Ley Hipotecaria? Tampoco es tema abordable. No faltarían necios que exclamasen: «Este Pero Grullo es de una puerilidad desconcertante.»

¿De que esta risa traerán lágrimas? ¡Libreme Dios de vaticinar dolores! ¿Para que me apelliden Jeremías?

¿De que hace falta un poco de sentido común y sobran sabios y pedantes con la cabeza rellena de artículos de Ley Hipotecaria? Tampoco es tema abordable. No faltarían necios que exclamasen: «Este Pero Grullo es de una puerilidad desconcertante.»

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—Hoy jueves, á las nueve y cuarto de la noche, se verificará la segunda representación de la hermosa partitura de Verdi Rigoleto para la presentación al público selecto del regio coliseo de Angeles Ottein, eminente diva que todo el mes pasado estuvo actuando en el teatro Constanzi, de Roma, siendo ovacionada con delirante entusiasmo en cuantas óperas ha tomado parte. Secundada por los admirables artistas Schipa, Crabbé y Journet, es de esperar un resonante éxito para todos.

La orquesta será dirigida por Falcomi. Esta función corresponde al turno segundo.

Princesa.—Hoy 20, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, se verificará la 19.ª representación del drama en tres actos, original de M. Darto Nicodemi, traducido por D. Eduardo Marquina, titulado La enemiga.

El viernes, á las nueve y media de la noche, popular, La enemiga.

Apolo.—Encarnación Fuentes, la inimitable artista, creadora de la danza de las Almeas, á la que la Prensa ha otorgado el merecido título de reina de las mismas, ha venido á Madrid, como es sabido, con el exclusivo objeto de bailar su célebre danza en el beneficio organizado por la Asociación de la Prensa, y ya aquí, no ha querido regresar á Barcelona, lo que ha de hacer indefectiblemente el domingo por la noche, sin despedirse de su público, el de Apolo, el que tanto la aplaudió en la pasada temporada, y accediendo gustosísima á los requerimientos de la Empresa y admiradores, bailará cuatro días la danza de las Almeas en El asombro de Damasco, que serán los próximos jueves y viernes (tarde y noche), el sábado por la noche y el domingo, á las cuatro de la tarde, en que verificará su despedida.

Hoy jueves, día señalado para el debut de otra eminente artista, La Padowa, reaparecerá en el escenario de sus triunfos la señorita Fuentes. El programa no puede ser más sugestivo: á las seis de la tarde, 11.ª vermouth de moda, El asombro de Damasco, para reaparición de Encarnación Fuentes, y como fin de fiesta, debut de la danseuse La Padowa. Por la noche, á las diez en punto, El asombro de Damasco (segunda presentación de la Srta. Fuentes) y La Padowa, danzas.

El viernes, igual programa que el jueves. El sábado, á las seis de la tarde, estreno de Albi-Melén (dos actos) y La Padowa. A las diez de la noche, El asombro de Damasco (penúltima presentación de Encarnación Fuentes) y La Padowa (danzas).

El domingo, á las cuatro de la tarde, despedida de Encarnación Fuentes.

Cómico.—Hoy jueves, á las seis de la tarde matiné, representándose las celebradísimas obras nuevas Esta noche es Nochebuena... y La villa de los gatos. Por la noche, á las diez y cuarto, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena...

Infanta Isabel.—Los enormes éxitos de las dos obras de mayor atracción en la temporada, Así se escribe la historia y El ascensor llevan al aristocrático teatro Infanta Isabel en las funciones de tarde y noche, en que se representan dichas obras, respectivamente, completando el cartel el graciosísimo juguete El sueño de Valdivia.

Para el lunes 24, día de Nochebuena, se prepara una función de tarde extraordinaria, en la que se representarán Así se escribe la historia y El ascensor, cartel selecto y excepcional. El miércoles por la noche beneficio de los Sres. Alvarez Quintero con la 70.ª representación de su bellísima comedia Así se escribe la historia.

Cervantes.—Compañía Gran Guignol del eminente actor Rodríguez de la Vega. Debut el viernes 21 con los dramas de mayor emoción é interés y sensacionales estrenos.

Existe extraordinaria expectación por la compañía de este ilustre primer actor, en el sugestivo género teatral que cultiva, pues se trata de un artista excepcional y de una excelente compañía, maravillosamente conjuntada.

Todo hace esperar que sea un gran triunfo la actuación de Rodríguez de la Vega en el magnífico teatro de la Corredera.

Martin.—Hoy jueves, de gran moda, se representará en las secciones de tarde las aplaudidas obras de gran éxito El día de Reyes y El rey del carbón. Por la noche, á las once y cuarto, estreno del pasatiempo picaresco de Fernández Palomero, música del maestro Coll, ¡Ojito con las mujeres!, en cuya interpretación toman parte las principales partes de la compañía del coliseo de la calle de Santa Brígida.

Triunfo Palace.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Éxito inmenso de la Argentinita y otras atracciones. Debut de Willy Ward. Próximamente, Doctor Adryan.

Curaçao Marie Brizard Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

CASA DE LA VILLA

Para la Gran Vía.—El Ayuntamiento ha adquirido las siguientes fincas con destino al segundo trozo de la Gran Vía:

Mesonero Romanos, 17, en 60.000 pesetas; Jacometrezo, 27, en 997.187,20, y Jacometrezo, 31, en 80.320,97.

Carbón y leche.—El teniente de alcalde del Hospicio, Sr. Tercero, ha decomisado 140 kilos de carbón y ha mandado arrojar á las alcantarillas 20 litros de leche aguada.

Sorteo de amortización.—Resultado del 74.º sorteo celebrado el día 15 de diciembre de 1917 para la amortización de la Deuda del Ensanche, emisiones de 1899, 1907 y el 8.º de la amortización.

Emisiones de 1899 y 1907.—Primera zona, 24, 127, 230, 287, 547, 632, 920, 1.253, 1.258, 1.485, 1.521, 1.616, 1.679, 1.704, 1.756,

Table with 6 columns of numbers: 1.767, 1.837, 1.997, 1.976, 2.012, 2.059, 2.140, 2.330, 2.339, 2.603, 2.638, 2.703, 2.929, 3.032, 3.438, 3.473, 3.825, 3.918, 4.032, 4.072, 4.077, 4.113, 4.174, 4.206, 4.574, 4.780, 4.798, 4.998, 5.043, 5.053, 5.095, 5.221, 5.377, 5.443, 5.493, 5.673, 5.732, 5.778 y 5.804.

Segunda zona.—55, 65, 70, 103, 173, 191, 240, 370, 451, 572, 593, 687, 828, 849, 978, 1.036, 1.275, 1.331, 1.613, 1.625, 1.648, 1.679, 2.026, 2.306, 2.365, 2.488, 2.538, 2.682, 2.720, 2.986, 3.016, 3.109, 3.276, 3.339, 3.343, 3.396, 3.408, 3.588, 3.599, 3.646, 3.780, 3.813, 3.987, 4.084, 4.413, 4.462, 4.480, 4.614, 4.645, 4.925, 5.073, 5.256, 5.378, 5.430, 5.694, 5.773, 5.918, 5.928, 6.027, 6.133, 6.155, 6.232 y 6.437.

Tercera zona.—33, 190, 208, 210, 442, 744, 783, 812, 1.008, 1.021, 1.457, 1.464, 1.658, 1.722, 1.776, 1.809, 1.831, 1.857, 1.876, 1.959, 1.963, 2.225, 2.483, 2.688, 2.721, 2.799 y 2.890.

Emisión de 1915.—Primera zona.—58, 142, 213, 299, 817, 917, 1.068, 1.082, 1.366, 1.701, 1.735, 2.009, 2.322, 2.579, 2.604, 2.705 y 3.234.

Segunda zona.—73, 226, 245, 537, 643, 695, 748, 999, 1.154, 1.605, 2.152, 2.526, 2.856, 2.954, 2.994, 3.208, 3.352, 3.442, 3.756, 4.039, 4.495 y 4.968.

ORQUESTA SINFONICA

CONCIERTOS POPULARES

El próximo sábado, á las cinco de la tarde, se celebrará en el teatro Odeón el segundo concierto de la segunda serie de conciertos populares de la Orquesta Sinfónica que dirige el eminente maestro Arbós.

El programa para este concierto es el siguiente:

Primera parte.

1.º Rosamunda, obertura, Schubert. 2.º Andante de la Cavatión en sol, para instrumentos de arco, Mozart.

3.º Muerte y transfiguración, poema sinfónico, R. Strauss.

Segunda parte.

Segunda sinfonía en re, Beethoven.

Tercera parte.

1.º La dama de Aitzgorri, á petición, Juan Telleria, poema en dos cuadros.

2.º Los maestros cantores, preludio, Wagner.

EL REGIONALISMO CANARIO

Segunda Asamblea.—Hoy jueves 20, á las cinco y media de la tarde, se celebrará en el Círculo de Estudios del Centro de Hijos de Madrid (plaza de la Villa, núm. 3) la segunda Asamblea de canarios residentes en esta corte. En ella se discutirá el reglamento de la nueva Asociación canaria en Madrid, se elegirá el presidente y se designarán los representantes de las islas en el seno del Comité directivo. Además se dará lectura del manifiesto que se ha de dirigir al país canario.

La Comisión organizadora ruega á todos los canarios que se den por citados con esta convocatoria, y que asistan á la Asamblea en atención á los importantes asuntos á tratar.

Las víctimas de la miseria

Una más. En la Ronda de Toledo fué hallado anoche otra víctima de los rigores del hambre y del frío.

En el quicio de una puerta vió un tabernero de la citada vía un hombre que no daba señales de vida. Avisó á los guardias, y ya en presencia de ellos se confirmó que, en efecto, el desdichado había dejado de existir.

El mismo tabernero, que le conocía por frecuentar el muerto aquellos sitios, identificó el cadáver, y dijo que se llamaba Enrique Martínez y tenía de treinta y cinco á treinta y siete años de edad. Carecía de domicilio y se dedicaba á subir bultos desde las estaciones. Era uno de los que vulgarmente se conocen con el nombre de soguillás.

No tenía casi ropa, pues una camisa, con la que aparentaba cubrir el busto, estaba materialmente hecha jirones.

El hambre y el frío tienen ya un número más que apuntarse en su haber.

CHAMPAGNE VEUVE CLICQUOT

COMUNICACIONES

Ampliación de servicios.—Cumpliendo órdenes del director general de Correos, á partir de ayer fueron ampliadas las horas de imposición de certificados, valores declarados y giros postales de suerte tal que el público, además de utilizar las horas que actualmente rigen, pueda servirse de los expresados servicios desde las diez y nueve hasta las veinticuatro. Los envíos que durante estas horas se impongan en la oficina que al efecto se establecerá en el vestíbulo del edificio de Correos, Carretas, 10, serán remitidos á sus destinos por las primeras expediciones, utilizando con preferencia las que salen de la Central en los mixtos durante las primeras horas de la mañana.

Casa de Correos.—El duque de Bivona se ha dirigido al contratista de la nueva Casa de Correos de Madrid, comunicándole que si no hace entrega de dicha obra, completamente terminada y en disposición de prestar servicio, para el día 15 de enero próximo, rescindirá el contrato.

JEBA Pastillas antiácidas JEBA. Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

EL TEMPORAL

NEVANDO EN MADRID

Generalizado el temporal de nieves, comenzó á caer ayer tarde una nevada en Madrid de menudos copos, pero en gran cantidad. La fría temperatura facilitó que la nieve cuajase, no sólo en tejados y jardines, que pronto quedaron albos, sino también en el pavimento, hasta en el de las calles más transitadas.

Desde las primeras horas de la noche se vió que los transeúntes preferían marchar por el centro de las calles á exponerse á resbalar en las aceras, donde liquidada por el tránsito la primera capa de nieve, se había formado una de hielo muy peligrosa.

La calle de Alcalá, vista desde la Cibeles, ofrecía fantástico aspecto, aquí, donde es caso raro ver cubierta de blanco una gran avenida.

Alcanzó la nieve en muchos sitios hasta diez centímetros de altura, y en algunos, en que se formaba como un ventisquero, el espesor de la capa nivea llegó á quince centímetros.

Los moldeadores espontáneos hicieron pronto su aparición para realizar sus artísticos trabajos en la nieve. Uno de los trabajos fué un busto de Velázquez, en la calle Mayor, esquina á la de Bailén; otro revelador de buenas aficiones artísticas fué el que, reproduciendo la Venus de Milo, hicieron en la plaza de las Cortes. De gusto chabacano y grotesco también fueron modeladas otras figuras.

Los tranvías fueron retirados del servicio diez minutos antes que los días anteriores, y la Empresa dispuso que, en el caso de seguir nevando, circularan toda la noche coches bateas para evitar se hiele la nieve sobre los rieles.

CORREOS

Como sigue el temporal de nieves, el servicio de Correos forzosamente tiene que resentirse, no llegando con regularidad.

Ayer han salido varios funcionarios del ramo, en servicio extraordinario, para hacer se cargo de algunas de las expediciones detenidas. A éstas se les da salida por donde pueden llegar con más rapidez á su destino, dadas las circunstancias actuales, por la interrupción de algunas líneas.

TELEFONOS

A causa del temporal, no se pueden celebrar conferencias con Asturias, Galicia, Zaragoza, Pamplona, Guipúzcoa, Cataluña y Valencia.

TELEGRAFOS

Sin comunicación con Ferrol, Oviedo y Gijón.

Barcelona, Zaragoza, Coruña, Santander y Bilbao, retrasados.

EN OVIEDO

Oviedo, 19. Gobernador á ministro de la Gobernación.

El alcalde de Ribadesella participa que, á consecuencia del fuerte temporal, hubo grandes destrozos en aquella villa y playa denominada Santa Marina, inundándose las calles, arrojando varias embarcaciones sobre el muelle, sin desgracias personales.

El alcalde de Colunga dice que el vapor Julieta, de la matrícula de Bilbao, de 300 toneladas, rompió las amarras en el puerto del Muelle, embarrancando en las rocas del muelle Laster, salvándose sus once tripulantes.

VIARIOS ACCIDENTES

En el paseo de Recoletos, el carrero Calixto Díaz Martín, de cuarenta y tres años, tuvo la desgracia de resbalar en la nieve, con tan mala fortuna que el carro que guiaba le pasó sobre ambas piernas.

Resultó con erosiones y contusiones en las rodillas, una herida contusa en la región poplitea y grandes magullamientos. Fué trasladado á su domicilio, calle de Castilla, número 1.

En la calle de Alcalá, el dependiente de la tienda de comestibles, establecida en la calle de Claudio Coello, número 26, Pedro Fresno, de diez y seis años, al atravesar la calle, yendo cargado con un cesto lleno de comestibles, resbaló y cayó entre las patas de los caballos de un ómnibus que se dirigía á la estación del Mediodía.

Resultó el citado joven con la fractura de las costillas séptima, octava y novena del lado izquierdo, de pronóstico grave.

Los dos heridos mencionados fueron curados en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista por los doctores Tolosa y Lavín y el ayudante Sr. Fernández Ruiz.

—Constanza Navarro, de cuarenta años de edad, se cayó en las proximidades del Asilo de Santa Cristina por haber resbalado en la nieve. Se ocasionó la fractura de la rótula derecha.

—Resbalaron en la plaza de Manuel Becerra los caballos de un coche fúnebre. El cochero cayó del pescante y se produjo lesiones graves.

Se llama el lesionado Mateo Nieto, de cuarenta y cinco años de edad. Fué curado en la Casa de Socorro sucursal del Congreso y trasladado á su domicilio.

—En el Portillo de Embajadores, los guardias de Seguridad encontraron á la anciana Antonina Pavia Otero en grave estado de desfallecimiento.

La condujeron apresuradamente á la Casa de Socorro de la Inclusa, y desde este centro benéfico fué trasladada al Hospital Provincial, siendo diagnosticada de pulmonía en estado gravísimo.

EN LA COMISION PROVINCIAL

Las elecciones municipales

La Comisión provincial, en sesión celebrada ayer, conoció de las reclamaciones contra algunos de los concejales electos en el mes de noviembre, y por mayoría de votos acordó desestimar las formuladas contra D. Enrique Fralé, el marqués de Villabragima y el duque de Almodóvar del Valle, electos por los distritos de la Latina, Buenavista y Chamberí, respectivamente.

Asimismo acordó declarar válida la elección de los Sres. Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborit; estimar la reclamación formulada contra la capacidad de los cuatro señores citados, y que no ha lugar á cubrir las vacantes que dejan.

Los vocales de la Comisión Sres. Garna, Merino y López Ollas votaron en contra de la capacidad del marqués de Villabragima.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Los expedientes electorales

Real orden interesante.

La real orden aprobada por el Consejo de ministros de anoche dice así:

«Continuando la adopción de la serie de medidas necesarias para que se cumplan los propósitos del Gobierno respecto de la depuración de prácticas electorales, corresponde ya acordar lo preciso para poner orden en lo que se refiere á la tramitación y despacho de los expedientes de esta índole.

Dispone el art. 6.º del real decreto de 24 de marzo de 1891 que las Comisiones provinciales resolverán, dentro del término de quince días, las reclamaciones, protestas y excusas que se formulen con ocasión de las elecciones municipales; añade el 9.º que de los acuerdos de las Comisiones provinciales podrán los interesados apelar ante el ministerio de la Gobernación, y termina diciendo «que la alzada se resolverá definitivamente y en última instancia en los sesenta días siguientes al de su ingreso en el mismo».

A pesar de lo terminante de este precepto y de su clara finalidad, reducida á que á la conclusión de dichos plazos quedarán los Ayuntamientos constituidos con los concejales que en verdad hubieran sido elegidos por el pueblo, no se ha hecho así, incurriéndose, por el contrario, con harta frecuencia en el abuso de no resolver los expedientes en el plazo de los sesenta días, y prorrogándose indefinidamente este plazo, según lo demandaban las conveniencias políticas.

Para ello, y á fin de armonizar esta conducta con el precepto legal, se ideó el sistema de entender que aquel plazo quedaba interrumpido tan pronto como se consideraba necesario pedir algún documento ó antecedente, y abriéndose la mano en acordarlo así.

Extremado el sistema, dió por resultado que constantemente haya existido gran número de dichos expedientes paralizados en el ministerio, y ahora mismo se observa con pena que son muchos los que se incoaron á consecuencia de las elecciones de 1915, que están todavía por resolver.

Sin censura para el pasado, puesto que tenía general asentimiento, pero comprendiendo que ahora no lo tiene, no pueden las cosas continuar así, y se hace preciso cambiar de rumbo.

Penetrado de ello el Gobierno, y resuelto en su patriotismo á renunciar las ventajas que para toda lucha electoral le ofrece la promulgación de las prácticas hasta aquí seguidas, ha decidido poner término á ellas y restaurar en toda su pureza la letra y la intención de la ley Municipal y del real decreto de 24 de marzo de 1891.

Por lo expuesto, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que en adelante rijan las siguientes disposiciones:

1.ª Como está mandado, y además recordado por reciente circular de 11 del actual, las Comisiones provinciales fallarán en plazo todas las reclamaciones ante ellas presentadas con ocasión de las últimas elecciones municipales, y remitirán al ministerio inmediatamente y en los términos prevenidos los expedientes en que se hubiese interpuesto apelación.

2.ª Estos expedientes se resolverán en el plazo de los sesenta días que señala el real decreto de 24 de marzo de 1891.

3.ª Al efecto, los funcionarios del ministerio estudiarán y prepararán con tiempo los expedientes, para que puedan con la anticipación necesaria presentarse al despacho. Si el jefe de la Sección correspondiente estimase indispensable al efecto la ayuda temporal de alguno ó algunos funcionarios de otras Secciones, podrá proponerlo desde luego, haciendo al mismo tiempo indicación de las personas cuyos trabajos pudieran ser más útiles á su juicio, á fin de que sin disculpa de ninguna clase por parte de la Sección quede en tiempo concluido el servicio que está á su cargo.

4.ª Disponiendo el párrafo segundo del artículo 9.º del real decreto de 24 de marzo de 1891, que el recurso se remitirá al ministerio con todos los antecedentes que forman el expediente, y añadiendo que la alzada se resolverá definitivamente en los sesenta días siguientes al ingreso en el mismo, ha de entenderse que la resolución debe recaer en este plazo.

5.ª Aunque por lo expuesto la Administración no debe pedir datos ó antecedentes que los interesados pudieran aportar en defensa de su derecho y no lo hicieron, por lo que la resolución ha de recaer en presencia de los que aportaran, si en algún caso el expediente hubiese llegado al ministerio incompleto y hubiera necesidad de completarlo, habrá de hacerse esto necesariamente en un plazo brevísimo que nunca podrá exceder de treinta días.

6.ª El ministro dará preferencia para el despacho á los expedientes incoados con motivo de las últimas elecciones municipales, dejando para después la decisión de los que proceden de la elección de 1915, á menos que pueda simultanear la decisión de todos, sin perjuicio de los primeros.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y más exacto cumplimiento. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 19 de diciembre de 1917. Bahamonde.—Señor subsecretario de este ministerio.

INFORMACION POLITICA

LOS REGIONALISTAS CATALANES

En el Congreso se ha hablado mucho de los procedimientos á que han recurrido los regionalistas para que la votación verificada en el Ayuntamiento de Barcelona hubiese dado el triunfo á un alcalde de dicho matiz y no á un radical, como ha ocurrido.

Referíase una escena pintoresca desarrollada entre una personalidad muy significada de la Liga y un concejal nacionalista, y en la que éste rechazó muy tentadora oferta, fundándose para adoptar tal actitud en que la política que ha venido siguiendo de dos años á esta parte la Liga había sido en extremo perjudicial para Barcelona, y muy especialmente porque la propuesta que se le hacía repugnaba á su dignidad personal.

Los comentaristas hacían resaltar lo poco que se compaginan las propagandas idealistas con las prácticas en uso para adquirir predominio político en la capital de Cataluña.

¿Cuánto vale la Alcaldía de Barcelona? También se ha hablado de los trabajos realizados por los regionalistas para obtener el apoyo de los jaimitas en las próximas elecciones generales.

Creer que los jaimitas pueden darles en las próximas elecciones en Barcelona diez mil votos, mientras que personas que conocen bien las cifras de las fuerzas organizadas de los «requetés» señalan en tres mil el número fijo de esos votos, y aun suponiendo que con otros elementos descontentos de partidos monárquicos se aumentase la cifra, jamás llegaría á la mitad de los diez mil. Esto sin contar la división conocida del partido jaimita.

Hay quien ha llegado á decir que los regionalistas estaban dispuestos á ofrecer á los jaimitas cuatro actas de diputados y una de senador por Cataluña á cambio del apoyo electoral en Barcelona.

ELECCION DE ALCALDE

Santander, 19.—Ha sido elegido alcalde D. Eduardo Pereda, liberal, con el carácter de interino, por no haber tenido mayoría absoluta.

EL DESCANSO DOMINICAL

El ministro de la Gobernación ha firmado una real orden declarando exceptuados de la ley del Descanso dominical los domingos comprendidos del 23 de diciembre al 6 de enero inclusive en Madrid, considerándolos feriados.

EN GOBERNACION

El Sr. Bahamonde se ha instalado desde anoche en el ministerio de la Gobernación con objeto de dedicar mayor tiempo al despacho de los expedientes electorales.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

Después de las cuatro y media se han reunido ayer los ministros en Consejo, en la Presidencia.

El Sr. Rodés manifestó que, si había tiempo, daría cuenta de un proyecto organizando el Cuerpo médico-escolar.

El Sr. Cierva dijo que no hacía otra cosa que ocuparse de las cosas de su ministerio. Después hizo á los reporters la pregunta siguiente:

—¿Están ya más calmados los hombres políticos?

Sobre el alcance que el ministro dió á esta pregunta, nada le contestaron los reporters.

El Sr. Gimeno llevaba al Consejo la aprobación del proyecto para el nuevo edificio del ministerio de Marina, que se construirá en la calle de Montalbán.

—¿Qué se dice por ahí, señores?

—Se habla—le contestaron los reporters—que si el decreto de disolución de Cortes saldrá este año ó el próximo.

—Saldrá—replicó el ministro de Marina—en este mes.

También se habla de la carestía de las subsistencias.

—Pero ustedes no preguntan cómo están en Suiza y en Holanda. No se fían también cómo están en aquellos otros países que tampoco están en guerra.

El Sr. Bahamonde sometía á la aprobación del Consejo algunos expedientes.

El Sr. Alcalá Zamora declaró que llevaba índices sobre cuatro ó cinco asuntos, estadísticas y datos, así como algunos proyectos de resolución.

Interrogado acerca de la alarma del alcalde interino de Madrid, que dice había carbón en la fábrica del gas solamente para ayer, contestó lo siguiente:

—Hay carbón en ruta en Avila y Palencia, y se ha dado orden á La Robla para que lo envíen con toda rapidez; de forma que esperando llegue mañana carbón suficiente, y apretando un poco la llave del gas, no faltará éste. Lo que ocurre es que no llega cuando es menester, y nieva cuando no hace falta.

El Sr. Ventosa manifestó llevaba algunas cosas de interés al Consejo, entre ellas el reglamento de la ley de auxilios á las industrias y un decreto sobre subsistencias.

El Presidente del Consejo se limitó á decir á la entrada que aunque llevaba cartera, no debía alarmar á nadie, porque era siempre su acompañante.

El Sr. Fernández Prida sometió á la aprobación del Consejo varios expedientes de indulto y de libertad condicional.

A la salida.

El Consejo de ministros terminó poco después de las nueve y media de la noche.

El Sr. Fernández Prida dijo que se habían aprobado los asuntos siguientes:

—El reglamento de la ley de protección á las industrias.

—Real decreto para evitar la ocultación y acaparamientos de sustancias alimenticias.

—Expediente para adquisición de material de guerra.

—Proyecto de nuevo edificio para ministerio de Marina.

—Real decreto sobre intervención del Gobierno en fábricas que construyan material fijo ó móvil para ferrocarriles con inclusión de las siderúrgicas en general.

—Real orden adscribiendo tonelaje de la

mercadería española, al servicio de carterías.

Real decreto para facilitar la conservación de carreteras por las entidades más interesadas en su uso.

Real decreto regulando la ejecución de obras públicas por Administración en el sentido de asegurar la inversión eficaz de fondos y establecer las garantías oportunas.

Real decreto reorganizando la Inspección médico-escolar a base de la provisión de plazas por oposición.

Real decreto reorganizando el profesorado auxiliar universitario.

Real orden de Gobernación para evitar las dilaciones abusivas en la resolución de expedientes electorales.

Ampliación.

Entre las medidas acordadas en el Consejo de ministros de anoche, en materia de subsistencias hay una de excepcional importancia y que por el criterio extremadamente radical en que está inspirada, bien merece fijar sobre ella la atención, no ciertamente para censurarla, sino por el contrario, para alentar al Gobierno para que cuide de su cumplimiento con el mayor rigor.

Nos referimos a la disposición de Hacienda dando un plazo para la declaración de cuantías subsistencias haya almacenadas ya en poder de acaparadores, comerciantes o productores, bien entendido que para aquellas existencias que, transcurrido el plazo que se da, no hayan sido declaradas, se aplicará la ley de contrabando.

Al denunciante de toda existencia clandestina se le concede como premio por su servicio, el 50 por 100 del decomiso, destinándose el 50 por 100 restante para costas y gastos del expediente y beneficio local.

El mayor estímulo que el Gobierno puede ofrecer en su día para hacer efectiva la medida radical que contra el acaparamiento ha acordado, es que, por cuantos medios tenga a su alcance, haga que la tramitación de los expedientes que por consecuencia de las denuncias se inician, sea todo lo rápida posible, para facilitar al denunciante el percibo de su premio.

El acuerdo, como nuestros lectores ven, es verdaderamente radical, y representa un gran paso contra el acaparamiento, el cual, en muchísimos casos, es el principal factor de la carestía de todos los artículos.

En el Consejo no se trató de nada político. DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas decía a mediados de los periodistas que estábamos a 20, y habrían tenido ocasión de ver cómo aquellos pronósticos que se hacían respecto a que el decreto de disolución sería publicado antes de esta fecha no se han confirmado.

—Ya dije a ustedes—manifestó el marqués de Alhucemas—que no se publicará antes del día 20, y no les he engañado.

Un reporter preguntó al Presidente si conocía la frase que se atribuye al Sr. Cambó, respecto a que si a últimos de mes no había sido publicado el decreto, dejarían de ser ministros los Sres. Ventosa y Rodés.

No dejó sin respuesta el marqués de Alhucemas dicha pregunta: «No la conozco—en efecto—respondió el Presidente, ni cre que el Sr. Cambó la haya pronunciado.

La política no puede llevarse a plazo fijo. A propósito de la frase aludida, tengo que recordar, que se atribuyó al Sr. Cambó otra frase de que «yo iría a donde me llevarán».

Pues bien, esa frase se suponía la había pronunciado el Sr. Cambó al tomar el tren un domingo en Madrid, y comentando una frase mía que yo no hice hasta el día siguiente lunes.

DE HACIENDA

El ministro de Hacienda manifestó hoy que había puesto a la firma de S. M. el decreto aprobando el reglamento para la aplicación de la ley de protección a las industrias.

Se propone dar a esta ley la mayor amplitud posible en la práctica, con el fin de preparar al país para después de la guerra, favoreciendo la implantación de industrias nuevas y el desarrollo de otras.

Añadió que mañana llevaría el Presidente del Consejo a la firma del Rey el decreto referente a acaparamientos aprobado en el Consejo de anoche, de cuyo alcance y detalles ya hablamos en nuestra edición de la mañana.

Este decreto está dispuesto el ministro a llevarlo a la práctica con todo rigor, en vista de que las medidas adoptadas por sus antecesores no han dado el resultado apetecido.

Refiriéndose a los discursos que viene pronunciando el Sr. Alba en Andalucía, dijo que en los ataques a él por el aumento de capital del Banco de España, parte de una base equivocada, pues es un asunto que todavía no ha sido resuelto.

Acerca de los proyectos económicos del señor Alba, recordó la campaña del Parlamento y las dificultades que en la práctica han tenido algunos de los aprobados.

Está dispuesto el Sr. Ventosa, cuando se abra el Parlamento, a aceptar la interpellación del Sr. Alba sobre estas materias para discutir ampliamente todo el programa de aquí y su gestión al frente de Ministerio de Hacienda.

CONSEJO CON EL REY

Esta mañana se celebró el Consejo de ministros anunciado, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

No ha ofrecido ninguna novedad saliente. El jefe del Gobierno, en la parte de su discurso dedicado a tratar de los asuntos de orden interior, hizo una exposición detenidísima de las cuestiones que fueron objeto de examen y de acuerdos en el Consejo de anoche.

Luego firmó Su Majestad el decreto sacando a oposición las plazas del Cuerpo médico escolar.

No se firmó hoy el decreto de Hacienda aprobado en el Consejo de anoche, y del que adelantamos en nuestra edición de la mañana cuantos detalles pudieran interesar al público, porque habiendo terminado el Consejo a hora

tan avanzada de la noche, no quedó materialmente tiempo para ponerlo en limpio.

De conformidad con nuestra información, dijo el Presidente que por virtud de dicho decreto se da un plazo de diez días para que sean declaradas las existencias que haya de cereales, legumbres y aceites, y que, expirado el plazo en cuestión, las ocultaciones se considerarán como tenencias fraudulentas y se les aplicará la ley de Contrabando.

La pena que se establece es la misma que ya hemos dicho, o sea que del comiso se destinará la mitad de su valor al denunciante y el 50 por 100 restante a gastos y costas del expediente y a beneficio local, y si no hubiera esta última en el sitio en que se efectúe el decomiso, la parte que le correspondiera se destinará a la Beneficencia provincial.

El decreto a que nos referimos quedará firmado mañana.

Terminado el Consejo, el Presidente y los ministros pasaron al palacio de la Infanta Isabel para felicitarla con ocasión de celebrar hoy sus cumpleaños.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. la Reina los señores condesa de las Cuevas de Vera, marqués de Alcedo, general Cavalcanti y señora y Rodríguez Escalera, y con S. M. el Rey los Sres. Widor é Imbert de la Tour, conde de Casal, al frente de una Comisión; Sánchez Anido, al frente de otra; duque de Amalfi, marqués de Guadalcázar y D. Fernando María Ibarra.

La Familia Real y la Casa militar de Su Majestad, los ministros de la Corona y gran número de personas conocidas estuvieron en casa de S. A. la Infanta doña Isabel a felicitarla por su cumpleaños.

Una Comisión de exploradores será esta tarde recibida en audiencia por S. M. el Rey.

La Comisión que presidia el conde de Casal dio gracias a S. M. por haber concedido el título de Real a la Academia de Bellas Artes y Ciencias Históricas de Toledo, y la preside por el Sr. Sánchez Anido era de la Asociación benéfica informatoria y de protección social, y solicitó con éxito el apoyo del Monarca.

El nuevo presidente de la Diputación provincial, D. Juan Fernández Rodríguez, ha ofrecido sus respetos a S. M. el Rey.

Su Majestad el Rey pasará tres ó cuatro días de la semana próxima en Santa Cruz de Mudela.

ESTADO DEL TIEMPO

Se registran lluvias copiosas en Cataluña, señalando el pluviómetro 59 litros por metro cuadrado en Tortosa, 18 en Gerona y 8 en Barcelona. También llueve copiosamente en las Baleares.

La temperatura no pasó de 0° en su máximo ascenso en Palencia y Burgos, y mínima fué de -11° en Segovia; -10 en León; -9 en Soria; -8 en Burgos; -6 en Palencia, Avila, Guadalupe, Cuenca, Cáceres y Teruel, y de -5 en Badajoz, Ciudad Real y Albacete.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, tendencia a empeorar, singularmente en Levante.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 699,4 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 3,4. Idem mínima, -4,6. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 326 kilómetros. Velocidad máxima, 24 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, tendencia a empeorar.

SUCESOS DEL DIA

Un enfermo.—En la calle del Mesón de Paredes, esquina a la de Miguel Servet, encontraron los guardias de Seguridad un hombre tendido y sin conocimiento. Avisado un médico de la Casa de Socorro, que se presentó inmediatamente, le reconoció y observó que padecía tífus abdominal. En un coche del Laboratorio municipal fué trasladado el enfermo, que se llama Valentín Tejero Rubio, de diez y seis años, sin domicilio, al Hospital Provincial.

Las armas de fuego.—Cuando limpiaba un revólver en la calle de Jaén, núm. 14, el inquilino Galo Gonzalo de Federico, se le disparó el arma y le causó una herida en la mano izquierda, de la que fué asistido en la Casa de Socorro, donde además le apreciaron alcoholismo.

Los amigos de lo ajeno.—Del automóvil de D. Roberto Roberts, que estaba parado en la calle de Alcalá, núm. 121 triplicado, se llevaron, sin que lo advirtiera el chauffeur, un gabán, un bastón, una manta de coche y el reloj del automóvil, valorado todo ello en unas 500 pesetas.

Intoxicación.—María Nelo Puisol, se intoxicó de pronóstico reservado por tomar cerillas equivocadamente, según declaró al ser asistida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Accidente del trabajo.—Francisco Hernández Jiménez, electricista de Teléfonos, sufrió una caída en la plaza de las Salesas al estar poniendo unos cables y se fracturó el brazo derecho, causándose además otras varias lesiones de menor importancia.

Agasajo al Sr. Unamuno

Comida íntima.

Entre los elementos atenistas ha surgido la idea de obsequiar con una comida íntima a D. Miguel de Unamuno para celebrar el éxito que ha obtenido el sabio ex rector de la Universidad de Salamanca en su reciente conferencia del Ateneo.

Dicha comida íntima celebrárase el sábado próximo en el sitio y hora que serán hechos públicos oportunamente.

EL BANCO DE ESPAÑA

Las palabras y las obras

Comentando los beneficios extraordinarios del Banco de España, dice nuestro querido colega El Sol:

«Desde el ministerio de Hacienda pudo haberse intervenido en estas cuestiones desde que comenzó a ser para ello sazón, repatriando la Deuda exterior, por ejemplo, ó comprando oro por cuenta del Estado—aunque no en tan fabulosa cantidad—para amonedarlo y preparar el saneamiento definitivo y perdurable de nuestra moneda. ¿Qué se hizo en su lugar? Ampliar, en 12 de marzo de 1917, hasta tres mil millones la autorización que el Banco tenía para emitir billetes por dos mil quinientos millones de pesetas.

Esto en un momento en que sobraba dinero por todas partes, en que a las cuentas corrientes del Banco afilaban enormes capitales por falta de colocación, en que al Banco le iban pagando los comerciantes las deudas contraídas en los días de pánico de 1914, en que no había motivo alguno serio para aumentar la circulación. Es decir... ¡el menos que no fuera motivo serio facilitar al Banco las compras innecesarias de oro cuando este metal se vendía ya depreciado, facilitar la especulación con el valor de nuestro dinero.

Pues eso hizo el gobernante de turno, con el pretexto de que la economía española requería con urgencia dinero. Eso hizo el entonces ministro de Hacienda, D. Santiago Alba, que ahora anda clamando por esas tierras de Dios contra los beneficios extraordinarios que el Banco ha obtenido de aquel real decreto. Y, claro está, el Banco ¿qué había de hacer? Pues llenar las cajas de oro depreciado. Cosa perfectamente lógica desde su punto de vista de Empresa mercantil, que es el que en general siempre ha orientado su política monetaria, como es natural, puesto que el Estado viene inhibiéndose de hacer una política desde el punto de vista de la nación.»

NOTICIAS GENERALES

En varias iglesias de Madrid se han celebrado misas a la memoria de D. José María Narváez y del Aguilá Porcel y Ceballos, duque de Valencia, que falleció en Madrid el 19 de diciembre de 1915.

Hemos visto el coche de nuestro particular amigo D. Valeriano Pérez, propietario de la Empresa anudadora de la plaza del Progreso, núm. 9, en el que con mucho gusto artístico están representados los principales periódicos de Madrid en preciosas pinturas.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

El sábado último hizo entrega al señor ministro de Hacienda el administrador del Hospital de Toledo, Sr. Nieto, de los acuerdos de la Comisión provincial y Ayuntamiento de dicha capital, solicitando la equiparación de los funcionarios respectivos a los particulares en el impuesto de utilidades.

De la entrevista con el Sr. Ventosa sacó el Sr. Nieto la impresión de que en los nuevos presupuestos será atendida tan legítima como justa pretensión.

A los setenta y siete años de edad ha fallecido en Illescas (Toledo) el profesor mercantil D. Miguel del Sar Berrio.

Reciba su distinguida familia nuestro sincero pésame, y muy especialmente su viuda, doña Maximina Alonso.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 20.—Comunicado del medio día.—Mediana actividad de la artillería durante la noche. No ha habido acciones de infantería. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano.—Ayer, por medio de una sangrienta lucha que duró todo el día, el enemigo, alternando un violento bombardeo con poderosos ataques de infantería, intentó desde Col Caprile a Pertica llevar su línea adelante hacia el Sur. Solamente en su izquierda, donde no obstante quedaron en nuestras manos cerca de cien prisioneros, logró el enemigo ganar y conservar las ventajas en la zona del monte Asalon. En la derecha, por el contrario, gracias a la resistencia desplegada al Oeste de Astelca del Lepre por el regimiento número 240 de infantería (brigada Pesaro), fracasaron los esfuerzos del enemigo. Tentativas de pasar el viejo Piave entre Gradenigo y Cabazucheria dieron lugar a vivos combates locales, en los cuales cooperaron eficazmente las baterías flotantes de la Marina real. Se capturaron algunos prisioneros. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhasen, 19.—Frente occidental de la guerra.—Cuerpo del Príncipe heredero Ruprecht.—Hubo gran actividad de artillería por la tarde en algunos sectores del frente de Flandes, en la orilla Sur del Scarpe, cerca de Moettvres y de Graincourt.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Un destacamento de tropas de asalto cogió prisioneros, por medio de un avance dado con gran brío, a un cierto número de franceses al Noroeste de Craonne. Nuestros aviadores bombardearon Londres, Ramsgate y Margate con buen éxito. El teniente Bongartz alcanzó su victoria aérea número 27.

Teatro oriental, sin novedad.

Frente macedónico.—El fuego de artillería fué intenso a ambos lados del Vardar.

Frente italiano.—Durante el día hubo violento combate de artillería entre el Brenta y el Piave. Después de una enérgica preparación de artillería, tropas austro-húngaras tomaron por asalto el monte Asolone y las posiciones italianas adyacentes al Noroeste y al Nordeste. Cayeron prisioneros 48 oficiales y más de 2.000 hombres. Se malograron ataques italianos al Este del monte Solarolo. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 19.—Teatro oriental, tregua.

Frente italiano.—Al Este del Brenta, tro-

pas de la división de infantería imperial y real y el regimiento de infantería imperial y real número 7 tomaron por asalto, con ayuda eficaz de la artillería, y a pesar del mal tiempo, las posiciones enemigas cerca y al Este del monte Lepre, como también el monte Asolone, y ensanchando todavía su éxito en el monte Asolone al defenderse contra ataques enemigos. Cayeron prisioneros 48 oficiales y más de 2.000 soldados italianos. Al Este del monte Solarolo, tropas alemanas rechazaron de nuevo contraataques enemigos. (T. S. H.)

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—9,15 (función 18 de abono del turno segundo). Rigolotto.

PRINCESA.—6 (especial a precios especiales). La enemiga.

ESPAÑOL.—6. El pueblo dormido.—9,45 (popular). No hay hombre feo y El pueblo dormido.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5,30 (matinée). El rayo—10 (función popular). El rayo.

LARA.—3,30. Agua de borrajas (tres actos) (estreno) y Raquel Meller—9,30. Las zarzas del camino (tres actos) y Raquel Meller.

ODEON.—4. La gobernadora.—10. La gobernadora.

INFANTA ISABEL.—5,45 (quinto jueves selecto de abono). La cizana y Así se escribe la historia.—10,15. El ascensor y El sueño de Valdivia.

APOLO.—(Debut de La Padova y reaparición de Encarnación Fuentes).—6 (especial). El vermouth (de moda). El asombro de Damasco (dos actos) (bailaré la danza de las Almeas la señorita Fuentes) y debut de La Padova (danzas)—10 (especial). El asombro de Damasco (dos actos) (bailaré la danza de las Almeas la señorita Fuentes) y La Padova (danzas).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble). El abanico de la Pompadour.—10,15 (doble). Las píldoras de Hiercules.

PRICE.—8,15. El rey del tabaco (grandioso éxito)—10. El rey del tabaco (gran éxito).

ESLAVA.—10. La princesa que se chapaba el dedo.

COMICO.—6 (matinée). Esta noche es Nochebuena... y La villa de los gatos.—10,15. La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena...

NOVEDADES.—8. La famosa.—7,15. La chicharra.—8,45. Gran festival a beneficio de la Asociación Benéfica del distrito de la Latina.—El dinero y la vergüenza, los niños Julia y Antonio Pérez con el diálogo El espejo, la bella bailarina Lolita Baldo, los acróbatas Les Lerin, las simpáticas bailarinas Las Isabelinas, la eminente cantonista La Yerna, la eminente actriz Nieves Suárez y Los novios de las chicharras.

MARTIN.—(Matinée).—5,45. El día de Reyes.—7. El rey del carbón.—9. El bautizo del nene.—10,15. La cara del ministro.—11,30. Ojito con las mujeres! (estreno).

COLISEO IMPERIAL.—5,30. El cochino de mi tío.—6,30. Los incompesibles (especial).—9,30. Películas.—10,30. Juan José (especial).

ZARZUELA.—Sección 4 las 5,30 de la tarde.—(Séptimo jueves infantil).—Regalo de 40 bonitos tiquetes.—Estreno de la graciosísima película en dos partes Max, médico a pesar suyo (por el inimitable Max Linder).—Éxito de la cuarta parte de la Exposición del Panamá y Los pájaros.—Colosal debut de la eminente artista Alba Tiberio con un variado repertorio dedicado a los niños.—Noche, 4 las 10: debut de la compañía Alba Tiberio con ocho grandiosos números y las magníficas películas de la tarde.—Butaca, 1 peseta.—Palcos, 5 pesetas.—Entrada general, 0,25.

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Grandioso programa.—Gran éxito de La aventurera (en cinco partes, por la elegantísima Kitty Gordon). Florido entre los glanos.—Estreno del drama americano La voluntad de vencer y reaparición de Max Linder en la graciosísima película Max, médico a pesar suyo.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Programa extra.—Judez (éxito de la temporada del Gran Teatro) y Sangre y arena (grandiosa cinta en ocho actos, 800 metros, hora y media de duración).—Todos los días, menos los festivos por la tarde y los lunes, precios de competencia.—Butaca de preferencia (todas las filas), 20 céntimos; general, 10 céntimos; los niños, 15 y 5 céntimos, respectivamente.—Sección continua desde las 4 de la tarde.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Carmen y Ascensión contra Petya y Amalia.—A las 9,30 de la noche.—Partidos a raqueta entre señores.—Partido a 30 tantos.—Mercedes e Isidra contra Angelas y Consuelo.

AVISOS UTILES

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Pelagos, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50

Administración Municipal de la Fábrica del Gas de Madrid

SOLVENTADAS LAS DIFICULTADES que originaron la suspensión del concurso de venta de sulfato amónico, se anuncia que éste tendrá lugar el sábado, día 22 del actual, a la misma hora (nueve y media de la mañana) y en las mismas condiciones fijadas.

Madrid, 19 de diciembre de 1917.—La Comisión municipal, por delegación, Emilio Colomina.

EL MEJOR PURGANTE
LAXANTE
DEPURATIVO
SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD
ESTREÑIMIENTO
ESTADO BILIOSO, LA JAQUECA.
Charles Chanteaud, 54, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

EL SEÑOR
Don Francisco Cobos del Castillo
Doctor en Medicina y Cirugía
y Director propietario de «La Ilustración Española y Americana»
FALLECIÓ EL DIA 19 DE DICIEMBRE DE 1917
a los 54 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Penélope de Troyano; sus hermanos políticos, doña Polixeni Marcopulo, doña Mimula y D. Alejandro de Troyano (ausentes); sobrinos, demás parientes y la Reducción de «La Ilustración Española y Americana».
SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 21 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Sagasta, 17, a la Sacramental de Santa María, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.
El duelo se despide en el cementerio. Se suplén el coche. No se reparten esquelas.

Estornuda usted?
Los estornudos son siempre el primer aviso de los peligros de otoño con sus cambios bruscos de temperatura. Prevéngase usted. Ataque a su resfriado desde los primeros síntomas. De lo contrario pasará otoño é invierno de un catarro a otro, con molestias, lagrimeo y estados febriles. Los «Pellets del Dr. Mackenzy» evitan toda complicación y quitan siempre el peor resfriado en 24 horas. Caja, ptas. 1,75 en todas las farmacias. Agente: Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona.

Pellets del Dr Mackenzy

CABREIROÁ
Por el encarecimiento de botellas, cápsulas y demás elementos que integran esta industria, es imprescindible el aumentar los precios de estas aguas, al igual que los demás manantiales, lo que se avisa al público para su conocimiento.
De venta en todas droguerías y farmacias.

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.—Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
De venta: Martín y Durán, Pérez Martín y Compañía, F. Gayoso y en las principales farmacias y droguerías.

SOCIEDAD ANÓNIMA «EL AGUILA»
Fábrica modelo de cerveza y de hielo.
MADRID
El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado repartir, como complemento de los beneficios del presente ejercicio, veinticinco pesetas por acción, libres de impuestos y contra cupón número 24, que se hará efectivo, desde el día 2 del próximo mes de enero, por la Caja del Banco Hispano Americano. También por la citada entidad y desde dicho día se pagarán los intereses semestrales contra cupón número 29 de nuestras obligaciones, con deducción de impuestos, a razón de pesetas 11,837,5.
Madrid, 18 de diciembre de 1917.—El presidente del Consejo de Administración, Julián Aragón.

LA NIÑA
María de la Soledad Gorostidi
Y LARRUNDIDE
SUBIÓ AL CIELO
el día 14 de diciembre de 1917
a los dos años de edad
Sus padres, abuelos, tíos y hermano,
COMUNICAN a sus amigos
tan sensible pérdida.
Sos, 14 diciembre 1917.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Factor, 7.

LA EUROPEA.-ARTICULOS PROPIOS PARA REGALOS: Málaga, moscatel y manzanilla.-Atocha, 24 (frente a San Sebastián).-Cajas surtidas de seis a doce botellas.-Licores finos, bonitas cestas y bandejas adornadas, desde 20 pesetas.-Géneros superiores.-Precios muy económicos.-Teléfono núm. 1.523.

Jamones de Avilés, salchichones de Vich, aceitunas sevillanas, quesos, turrónes, mazapanes de Toledo, avés finas, sidra champagne de las mejores marcas. Vinos de Jerez, Montilla, etc. Géneros superiores.-Precios muy económicos.-Teléfono núm. 1.523.

LA SEÑORA
Doña María de la Quintana y Osant
Viuda de D. Antonio G. Careaga
FALLECIÓ EL 20 DE DICIEMBRE DE 1905
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,
Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada.
Todas las misas que se celebren el día 20 en la parroquia de Santa Bárbara, en el oratorio del Espíritu Santo é iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde) y en el Perpetuo Socorro (Redentoristas), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
El Excmo. y Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá han concedido las indulgencias de costumbre. (7)

GRANDES ALMACENES EL AGUILA
3, PRECIADOS, 3.-MADRID
Sucursales: Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.
Ropas confeccionadas para Caballero, Señora y Niños
Trajes de cheviot, melton, etcétera. De ptas. 25 á 85.
Vestidos de sarga inglesa, en negro, azul y color, cuello bordado, cinturón de charol. De ptas. 68 á 75.
Abrigos de gamuza, pafete, etc., azul y color. De ptas. 55 á 65.
Abrigos de cheviot, pafete, etc., color, bordados, para niñas de 4 á 9 años. De ptas. 24 á 28.

Don Miguel del Sar Berrio
PROFESOR MERCANTIL
Falleció en Illescas (Toledo)
A LOS 77 AÑOS DE EDAD
EL DIA 19 DEL CORRIENTE
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Maximina Alonso; hijos, D. Baltasar, María, Carmen, Margarita, Isidro y Miguel; hijos políticos, doña Nieves Ruiz, Jacinto Pedraza, Antonio González y Ricardo Aguilar; nietos, sobrinos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria al cementerio de dicho pueblo.
No se reparten esquelas. (5)

ALHAJAS
BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.-VENTA DE BANDEJAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.-FERNANDEZ Y VEIGA
ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.-MADRID

OPTICA AMERICA
ALCALÁ, 35. Acera Calatravas.
El público de toda España debe preguntar á esta Casa el precio de sus lentes ó gafas, mandando copia de la receta del oculista ó detalles de lo que se desea.

TURRONES Y MAZAPANES
BONITOS CAPRICHOS PARA REGALOS DE PASCUAS
Visita la casa VIENA SOL
CONFITERIA, REPOSTERIA Y FIAMBRES
Calle Recoletos, 4; Serrano, 54, y Goya, 29.

SEÑORAS
EN ESTA SEMANA SE VENDEN EN LA CASA
HERNANDEZ, 33, Montera, 33
Por la tercera parte de su valor: Abrigos y capas de piel, Bors de plumas, Túnica de tul bordadas en plata, Trajes bordados, de tul, Trajes para novia, Trajes bordados, de paño, Mantillas de encaje legítimo, de imitación y de madroños. Faldas de bejeras de seda, alpaca y algodón.
TULES CHANTILLY DESDE 3 PESETAS METRO
GASAS CHIFFON A 2,50
GASAS ARMADAS A 1,50
ENTRADA POR EL PORTAL IZQUIERDA

NACIMIENTOS
Uno mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y clásicas económicas. Misterios tamaño grandes, casitas, molinos, morias, etc. LA FORTUNA. HORTALEZA, 11 y 13.

PIELES Y CAPAS
Cuellos Renard y manguitos; pieles muchas ligadas por exceso de existencia. Calatrava de Gracia, 50. Saldo Gran Vía

CHAMPAGNE
Grandes marcas, vinos y licores de todos países. «La Negrita», Alcalá, 41.

POULARDAS
Capones, jamones, conservas en todas sus variedades. «La Negrita», Alcalá, 41. Teléfono número 1.173.

Asadores
de muchos sistemas. Pescaderías, Cafeterías, Calentapiés, calentamanos, calentacamas y toda clase de calentadores DE ALCOHOL
Estufillas suaves para pies, y Cocinas suaves, portátiles. Utensilios de cocina.-Antigua Casa MARIN, 12, plaza de Herradores, 12 (calle de San Felipe Neri).

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE
es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

Casa importante exportadora
Comprando grandes cantidades de artículos de herboristería, raíces, semillas, flores, hojas y hierbas medicinales ó industriales, desea entrar en relaciones comerciales con recolectores de estos artículos. También se aceptan agentes. Dirigir ofertas á L. G. Zurbarano, núm. 3, Centro de Anuncios, Barcelona.

ESLAVA COMPRO
joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

PERLAS DE ORO
Perlas d'or de Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA -Curan con gran rapidez- LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades, Espermatorrea, Periditis seminalis, etc. 46, 6 Ptas., tubo, Madrid, Arredondo y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Felipe 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Castelleras 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

PELETERIA DEL CARMEN
Manguitos, capas Renard, abrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 5.555.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte
Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS
Dorado UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píalos. 5.-ESPOZ Y MINA.-5.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.-Gran exposición.brica y despacho: Cabeza 34 Arreglo motores, Gabostreros, 5

Todas las Fiebres Peligrosas
Viruela, Sarampion, Escarlatina, Tifus, Erisipela, Influenza, Fiebre puerperal, se curan en ALGUNOS DIAS, con frecuencia en algunas horas por la BOISSON BLANCHE
Del Abate MAGNAT, Cura de Ancone (Drôme)
Es el DIURÉTICO MAS POTENTE
M. BREMOND, farm., B4 de la Madeleine, 65, Marsella
enviará gratuitamente folletos y atestaciones
6 frascos 13 pías. - 12 frascos 23 pías.
Es pagar muy poco la curacion de una existencia que nos es cara.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 8, F. MAYOR, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

LABORATORIOS
de análisis químicos. Material completo. Pidan presupuestos ESTEVEZ Y JODIA, PRINCIPE, 7.-MADRID
MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.-Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

NOVENO ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don Sixto Romero y Vicente
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
Que falleció el día 22 de diciembre de 1908
R. I. P.
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente mes en la parroquia de San José; el día 22 en la de San Luis, y el 23 con Exposición del Santísimo en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), de esta corte, así como la misa de doce todos los días en la parroquia de San José, durante el mes de enero, y la de las doce en San Luis en todo el día de febrero, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.
Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

VIAJANTE
práctico y experimentado se necesita para casa muy importante y acreditada, para trabajar con un muestrario de artículos muy finos y de venta segura. Se precisa que esté habituado al viaje, y será preferido si ha trabajado la clientela particular. Es indispensable que disponga de una garantía efectiva ó personal. Ofertas por escrito, indicando edad, estado, referencias, artículos que ha viajado, zonas que conoce y garantías que puede ofrecer, dirigiéndose á VIAJANTE, La Prensa, Carmen, 18. MADRID.

REEMPLAZO de 1917
Se verifica la substitución de AFRICA, en todas las zonas de España, antes de los sorteos en las cajas de Reclutamiento. Dirigirse al agente matriculado y propietario D. Manuel Castañera, Barquillo, 20, MADRID.

VAJILLAS. GRANDES SURTIDOS
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel, MADRID

5 CENTIMOS por PALABRA
PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Almoneda toda la urgente, A casa, hay piano, máquina Singer, colchones. Barco, 9 duplicado.

ALQUILERES
Se alquilan grandes cuartos exteriores ó interiores, desde 20 á 70 pesetas al mes, también hay espaciosa tienda propia para industrias ó almacenes, con grandes sótanos. Paseo de Santa María de la Cabeza, 25, próximo á las estaciones del Mediodía y Delicias.

COMPRAS Y VENTAS
Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata Apartado de Correos número 190.

En Academia de idiomas se necesitan profesores nativos de francés é inglés. Dirigirse Apartado 252, Madrid.

Pianos y pianolas compro. Hortaleza, 110.

Compro libros y papel. Pelayo, 48.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»,
Las pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

CONSULTAS
Fisioterapia. Novísimo procedimiento curación enfermedades. Hallase principales librerías.

FILATELIA
Sellos antiguos y colecciones. Compró las que me ofrecen, pagando bien. Conviéntime consultarlas antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS
Joven instruido, practicante de Medicina y bachiller se ofrece para ayudante de médico, secretario particular ó oficina. Sin pretensiones. E. Viciente. Jardines, 15, principal izquierda.

ENSEÑANZA
Nuestra Señora del Rosario. Colegio para señoritas dirigido por religiosas, amplio local, fina extensa, enseñanza completa Francés, Inglés, Alemán, por profesoras de estas nacionalidades. Teneduría libros, preparación carreras piano, Bachiller, Magisterio. Estación Pozuelo, Madrid.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

Capitalistas. Mil pesetas adelantadas mismo interés. Trabajo sencillo para niños. Forman gratis operaciones. Informes: Sr. Ganzo, Huertas, 42.-Horas, once á seis.

Calefacción eléctrica moderada, limpia, duración y economía, material para instalaciones. Orueta, Núñez de Arce, 7.

Distinguida señorita, veintidós años, intachable conducta, cultura, presencia, aptitudes, situación crítica por infortunios familia, aceptaría dirección casa ó secretaria persona posición. Cualquiera de puntal Península. -Torre de Leal, 28, principal derecha.

Mecánico experto en la reparación de todos sistemas de máquinas para escribir necesarios. Ofertas con referencias y pretensiones. Apartado 381, Madrid.

Representantes activos para novelas necesario en toda España.-Dirigirse Apartado Correos 720, Madrid.

Cinuenta pesetas semanales. Ganará fabricando carbón artificial cinco horas diarias. Trabajo sencillo para señoras. Artículo primario. Proceso, puede resolverse por venir. Pida folletos, enviando sello 0,15. F. Gomez, Torrijos, 34, primero. Málaga.

Princesa. Se desean dos buques mercantes, medio abono. Urgente. Teléfono 3.264. M. de tuán, 20.

Precioso saldrá su nene. Tratándole artística, económicamente, casa Roca.-Tel. tuán, 20.